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VERSION TAQUIGRAFICA.
I. ASISTENCIA.

Asistieron los señores:

—Acuna Rosas, Americo;
—Altamirano Orrego, Carlos;
—Ballesteros Reyes, Eugenio;
—Bossay Leiva, Luis; .
—Bulnes Sanfuentes, Francisco;
—Campusano Chávez, Julieta;
—Car mona Peralta, Juan de Dios;
—Carrera Villavicencio, María Elena;
—Contreras Tapia, Víctor;
— Corvalán Lépez, Luis;
—Chadwick Valdés, Tomás;
— Duran Neumann, Julio;
—Fuentealba Moena, Renán;
—García Garzena, Víctor;
—Hamilton Depassier, Juan;
—Irureta Aburto, Narciso;
—Juliet Gómez, Raúl;
—Lorca Valencia, Alfredo;
—Miranda Ramírez, Hugo;
—Ochagavía Valdés, Femando;
—Pablo Elorza, Tomás;
—Palma Vicuña, Ignacio;
—Papic Ramos, Luis;
— Reyes Vicuña, Tomás;
— Silva Vlloa, Ramón;
—Sule Candía, Anselmo;
—Tarud Siwady, Rafael;
—Teitelboim Volosky, Volodia;
—Valente Rossi, Luis, y  
—Valenzuela Sáez, Ricardo.

Concurrieron, además, los señores Ministros de 
Relaciones Exteriores, don Gabriel Valdés Súberca- 
seaux, y de Hacienida, don Andrés Zaldívar La- 
rram.

Actuó de Secretario el señor Daniel Egas Mata- 
mala y de Prosecretario el señor Raúl Charlín Vi-* 
cuña.

II. APERTURA DE LA SESION.

Se  abrió la sesión  a  las 16.3, en p re ­
nda de 16 señores Senadores.

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — E n  e l  

n o m b r e  d e  D i o s ,  s e  a b r e  l a  s e s i ó n .

III. LECTURA DE LA CUENTA.
f

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — S e  v a  

a  d a r  c u e n t a  d e  l o s  a s u n t o s  q u e  h a n  l l e ­

g a d o  a  S e c r e t a r í a .

E l  s e ñ o r  P R O S E C R E T A R I O . —  S e  h a  

r e c i b i d o  l a  s i g u i e n t e  c o m u n i c a c i ó n :

PERMISO CONSTITUCIONAL.

El Honorable señor Teitelboim solicita 
nueva autorización para ausentarse del 
país por más de 30 días a partir del 18 
de junio.

—Se accede al permiso solicitado.

IV. ORDEN DEL DIA.
4

PRESUPUESTO DE LA NACION PARA 1970. 
VETO.

. J

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te).—Corresponde ocuparse en las obser­
vaciones del Ejecutivo, en segundo trá­
mite constitucional, al proyecto de ley que 
aprueba el Cálculo de Entradas y la Es­
timación de los Gastos del Presupuesto de 
la Nación para 1970.

—Las observaciones aparecen en los 
anexos de la sesión 71 ,̂ en 5 de mayo de 
1970, y el informe, en los de la sesión 8 ,̂ 
en 17 de junio de 1970.

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te).—La Comisión de Hacienda adoptó 
diversos acuerdos con relación a las ob­
servaciones del Presidente de la Repúbli­
ca, que aparecen en el boletín N9 24.296.

El señor PABLO (Presidente).—Seño­
res Senadores, la Mesa propone que las 
observaciones en que la resolución del Se­
nado no influya, en virtud de la determi-
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n a c i ó n  d e  l a  C á m a r a  d e  D i p u t a d o s ,  s e  d e n  

p o r  r e c h a z a d a s ,  y  s e  i n s i s t a  c u a n d o  c o ­

r r e s p o n d a  ;  c o m o  t a m b i é n  a p r o b a r  l a s  

a c e p t a d a s  p o r  u n a n i m i d a d  e n  l a  C o m i ­

s i ó n ,  s a l v o  q u e  u n  C o m i t é  o  u n  s e ñ o r  S e ­

n a d o r  p i d a  v o t a c i ó n  s o b r e  c i e r t a  g l o s a  o  

a r t í c u l o .

S i  l e  p a r e c e  a  l a  S a l a ,  s e g u i r e m o s  e l  

p r o c e d i m i e n t o  p r o p u e s t o .

E l  s e ñ o r  O C H A G A V I A . — E n  l a  p r i m e ­

r a  p a r t e  s í ,  p e r o  n o  e n  l a  s e g u n d a .

E l  s e ñ o r  D U R A N . —  P r o n u n c i é m o n o s  

s o b r e  l o  p r i m e r o ,  e n t o n c e s .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — ¿ H a -  

b r í a  a c u e r d o  p a r a  r e c h a z a r  l a s  o b s e r v a ­

c i o n e s  e  i n s i s t i r  e n  e l  c r i t e r i o  p r i m i t i v o  

d e l  C o n g r e s o  e n  a q u e l l a s  v o t a c i o n e s  e n  q u e  

la r e s o l u c i ó n  d e l  S e n a d o  n o  p r o d u z c a  e f e c ­

t o ?

A c o r d a d o .

S i  l e  p a r e c e  a  l a  S a l a ,  t a m b i é n  s e  d a r á n  

p o r  a p r o b a d a s  l a s  o b s e r v a c i o n e s  a c e p t a ­

d a s  p o r  u n a n i m i d a d  e n  l a  C o m i s i ó n ,  e x ­

c e p t o  a q u e l l a s  q u e  s e  p i d a  v o t a r  s e p a r a ­

d a m e n t e .

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . —  N o s o t r o s  t e n e ­

m o s  u n a  o b j e c i ó n  a  l o  p r o p u e s t o  p o r  e l  

s e ñ o r  P r e s i d e n t e .  H e m o s  h e c h o  l l e g a r  a  

l a  M e s a  l a  l i s t a  d e  l o s  a r t í c u l o s  q u e  n o s  

i n t e r e s a  v o t a r  y  d i s c u t i r ,  d e  m o d o  q u e  s i  

e l l a  s e  r e s p e t a ,  e s t a m o s  d e  a c u e r d o  c o n  l o  

p l a n t e a d o  p o r  S u  S e ñ o r í a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  N o  

h a b r í a  i n c o n v e n i e n t e  e n  a c e p t a r  s u  p u n ­

t o  d e  v i s t a ,  e x c e p t o  e n  l o s  c a s o s  e n  q u e  a l ­

g u n o  d e  l o s  a r t í c u l o s  o b j e t a d o s  p o r  S u  S e ­

ñ o r í a  c a y e r a  d e n t r o  d e  l a  r e s o l u c i ó n  a n ­

t e r i o r .

E l  s e ñ o r  O C H A G A V I A . —  P r e f e r i m o s  

v o t a r  t o d o s  l o s  a r t í c u l o s  e n  q u e  l a  d e t e r ­

m i n a c i ó n  d e l  S e n a d o  i n f l u y a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — E n  l a  

C o m i s i ó n  d e  H a c i e n d a  p a r t i c i p ó  u n  m i e m ­

b r o  d e  s u  p a r t i d o .

E l  s e ñ o r  P A L M A . — E l  H o n o r a b l e  s e ­

ñ o r  B u l n e s  S a n f u e n t e s .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  E n

c a s o  d e  n o  a p r o b a r s e  l o  p r o p u e s t o ,  t e n ­

d r í a m o s  q u e  e f e c t u a r  1 3 0  v o t a c i o n e s .

E l  s e ñ o r  O C H A G A V I A . — H a g o  f e  e n  

l o  q u e  a f i r m a  S u  S e ñ o r í a ,  p e r o  e s t o y  e s ^ -  

p e r a n d o  q u e  l l e g u e  e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  

G a r c í a  p a r a  d a r  m i  a s e n t i m i e n t o  a  l o  s u ­

g e r i d o .

ANEXION DE ESCUELA DE MAQUINISTAS AL  

INSTITUTO TECNICO FERROVIARIO. 

PREFERENCIA.

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — E n  e l  o c t a v o  l u ­

g a r  d e  l a  .  t a b l a  f i g u r a  u n  p r o y e c t o  q u e  

e s t a b l e c e  q u e  e l  I n s t i t u t o  T é c n i c o  F e r r o ­

v i a r i o  v a l i d a r á  l o s  t í t u l o s  o t o r g a d o s  p o r  

l a  E s c u e l a  d e  M a q u i n i s t a s .  S o b r e  e l  p a r ­

t i c u l a r ,  p a r e c e  h a b e r  u n a n i m i d a d  d e  l o s  

C o m i t é s  p a r a  d e s p a c h a r l o  e n  f o r m a  p r e -  

f e r e n c i a l ,  p o r  l o  c u a l  s o l i c i t o  d e  l a  M e s a  

t r a m i t a r  e l  a c u e r d o  r e s p e c t i v o .

H a y  d e l e g a c i o n e s  d e  p r o v i n c i a  i n t e r e s a ­

d a s  e n  e s t a  i n i c i a t i v a ,  l a s  c u a l e s  h a n  v i a ­

j a d o  t o d a s  l a s  s e m a n a s  y  h a n  d e b i d o  r e ­

g r e s a r  s i n  n i n g ú n  r e s u l t a d o  d e f i n i t i v o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  S e  

t r a m i t a r á  u n  a c u e r d o  d e  C o m i t é s ,  p e r o  

d e b o  a d v e r t i r  a  S u  S e ñ o r í a  q u e  y a  h a y  

u n o  p a r a  t r a t a r  d e t e r m i n a d o  p r o y e c t o  e n  

l o s  ú l t i m o s  1 0  m i n u t o s  d e l  O r d e n  d e l  D í a .

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . —  E n t o n c e s  s e  

d e s p a c h a n  l o s  d o s  p r o y e c t o s .

E l  s e ñ o r  L O R C A . — ¿ E s  p a r a  v o t a r ?

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — P a r a  e l l o  s o l a ­

m e n t e ,  s e ñ o r  S e n a d o r .

PRESUPUESTO DE LA NACION PARA 1970. 
VETO.

í

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) — C o r r e s p o n d e  t r a t a r ,  e n  p r i m e r  l u ­

g a r ,  l a  o b s e r v a c i ó n  a  l a  p a r t i d a  0 3 ,  P o ­

d e r  J u d i c i a l ;  P r o g r a m a  0 1 :  A d m i n i s t r a ­

c i ó n  d e  J u s t i c i a .

T
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E n  e l  í t e m  0 3 / 0 1 / 0 1 . 0 0 4 ,  R e m u n e r a ­

c i o n e s  V a r i a b l e s ,  e l  E j e c u t i v o  s u p r i m i ó  l a  

s i g u i e n t e  f r a s e :  “ d u r a n t e  e l  p r i m e r  s e ­

m e s t r e ” .

L a  C á m a r a  d e  D i p u t a d o s  a p r o b ó  l a  o b ­

s e r v a c i ó n ,  y  l a  C o m i s i ó n ,  c o n  e l  v o t o  c o n ­

t r a r i o  d e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  S i l v a  U l l o a ,  

p r o p o n e  a d o p t a r  i g u a l  c r i t e r i o .

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . — L a  d e t e r m i ­

n a c i ó n  d e l  S e n a d o  n o  s u r t e  e f e c t o  l e g a l .

El señor PABLO (Presidente).— En 
este caso, no incide la votación del Se­
nado.

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . — S í ,  i n c i d e ,  s e ­

ñ o r  P r e s i d e n t e .

D e b o  d e j a r  c o n s t a n c i a  d e  q u e ,  e n  c o n ­

c e p t o  d e l  S e n a d o r  q u e  h a b l a ,  c u a n d o  l a  

s u p r e s i ó n  d e  p a l a b r a s  e n  u n a  d i s p o s i c i ó n  

h a c e  q u e  s u  s e n t i d o  c a m b i e ,  e s e  v e t o  n o  

e s  s u p r e s i v o ,  s i n o  s u s t i t u t i v o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — E n  

t o d o  c a s o ,  e s t á  a p r o b a d o  p o r  l a  C á m a r a  

d e  D i p u t a d o s .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . — S í ,  p e r o  p a r a  

q u e  l a  d i s p o s i c i ó n  s e a  l e y  s e  n e c e s i t a  q u e  

e l  S e n a d o  t a m b i é n  l a  a c e p t e .

N o  h a b r í a  l e y  s o b r e  e l  p a r t i c u l a r  s i  e l  

S e n a d o  r e c h a z a  l a  o b s e r v a c i ó n ,  p u e s  s e  

c a m b i a  e l  s e n t i d o  d e l  p r e c e p t o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  E l  

v e t o  s u s t i t u t i v o  r e q u i e r e  e l  a c u e r d o  d e  l a  

C á m a r a  d e  D i p u t a d o s  y  d e l  S e n a d o .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . — A s í  e s .  E s t a ­

m o s  d e  a c u e r d o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — P e r ­

d ó n ,  s e ñ o r  S e n a d o r  ¿ u s t e d  o b j e t a  t o d a  l a  

g l o s a  o  s ó l o  l a  p a r t e  o b s e r v a d a ?

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . —  S ó l o  l a  p a r t e  

o b s e r v a d a .  E n  r e a l i d a d ,  v o t a r é  f a v o r a b l e ­

m e n t e  l a  o b s e r v a c i ó n  d e l  E j e c u t i v o ,  p e r o  

n o  q u e r í a  q u e  s e  e s t a b l e c i e r a  e l  p r e c e d e n ­

t e  d e  s u p r i m i r  l a  f r a s e  “ d u r a n t e  e l  p r i ­

m e r  t r i m e s t r e ”  s i n  c o n s i d e r a r  e l  c r i t e r i o  

d e l  S e n a d o ,  y a  q u e  s i n  e s a s  p a l a b r a s  c a m ­

b i a  e l  s e n t i d o  d e l  p r e c e p t o  y  s e  e s t á  f r e n ­

t e  a  u n  v e t o  s u s t i t u t i v o .

E l  s e ñ o r  B A L L E S T E R O S . — P i d o  l a  p a ­

l a b r a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — S e ñ o ­

r e s  S e n a d o r e s ,  l a  M e s a  e n t i e n d e  q u e  l a  

o b s e r v a c i ó n  e s t á  a p r o b a d a  ' d e  a c u e r d o  c o n  

l a  n o r m a  g e n e r a l  d e  p r o c e d i m i e n t o ,  d e  

m o d o  q u e  c o r r e s p o n d a  a v a n z a r  e n  e l  d e s ­

p a c h o  d e l  p r o y e c t o .

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — E n  l a  p a r t i d a  0 5 ,  M i n i s t e r i o  d e l  I n ­

t e r i o r ,  e n  e l  í t e m  0 5 / 0 1 / 0 1 . 0 0 3 ,  P r o g r a ­

m a  0 1 :  S e c r e t a r í a  y  A d m i n i s t r a c i ó n  G e ­

n e r a l ,  e l  E j e c u t i v o  p r o p o n e  a u m e n t a r  l a  

g l o s a  “ S o b r e s u e l d o s ”  e n  E °  5 1 0 . 0 2 0 .

L a  C á m a r a  d e  D i p u t a d o s  r e c h a z ó  e s t a  

o b s e r v a c i ó n ,  y  l a  C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i ­

d a d ,  p r o p o n e  a d o p t a r  i g u a l  c r i t e r i o .

—Se rechaza.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — E n  e l  í t e m  0 5 / 0 2 / 0 1 . 0 0 3 ,  e l  E j e c u ­

t i v o  p r o p o n e  a u m e n t a r  l a  g l o s a  “ S o b r e ­

s u e l d o s ”  e n  E ?  7 5 7 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  d e  D i p u t a d o s  r e c h a z ó  l a  o b ­

s e r v a c i ó n ,  y  l a  C o m i s i ó n  p r o p o n e ,  p o r  

u n a n i m i d a d ,  a d o p t a r  i g u a l  c r i t e r i o .

—Se rechaza.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — E n  e l  í t e m  0 5 / 0 2 / 0 1 . 0 1 7 ,  e l  E j e c u ­

t i v o  p r o p o n e  a u m e n t a r  l a  g l o s a  “ O t r o s  

s e r v i c i o s  n o  p e r s o n a l e s ”  e n  E °  6 9 1 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  r e c h a z ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n ,  y  

l a  C o m i s i ó n  p r o p o n e  a d o p t a r  i g u a l  c r i t e ­

r i o ,  c o n  l a  a b s t e n c i ó n  d e l  H o n o r a b l e  s e ­

ñ o r  B a l l e s t e r o s .

—Se rechaza.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — E n  e l  í t e m  0 5 / 0 2 / 0 1 . 0 2 1 ,  e l  E j e c u ­

t i v o  p r o p o n e  a g r e g a r  a  c o n t i n u a c i ó n  d e  l a  

e x i s t e n t e ,  l a  s i g u i e n t e  g l o s a :  “ P a r a  l o s  

f i n e s  i n d i c a d o s  e s t e  í t e m  s e r á  e x c e d i b l e  

m e d i a n t e  d e c r e t o s  d e  a u t o r i z a c i o n e s  g l o ­

b a l e s ,  d e  a c u e r d o  c o n  e l  a r t í c u l o  3 7  d e l  

D . F . L .  N ?  4 7 ,  d e  1 9 5 9 ” .

L a  C á m a r a  d e  D i p u t a d o s  r e c h a z ó  e s t a  

o b s e r v a c i ó n  y  l a  C o m i s i ó n ,  c o n  l a  a b s t e n ­

c i ó n  d e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  B a l l e s t e r o s ,  r e ­

c o m i e n d a  a d o p t a r  i g u a l  p r e d i c a m e n t o .  ■

—Se rechaza. '
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — E n  e l  í t e m  0 5 / 0 8 / 0 1 . 0 1 7 ,  D i r e c c i ó n
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de Asistencia Social, Programa 01: Asis­
tencia Social, el Ejecutivo propone supri­
mir en la glosa “Otros servicios no per­
sonales” lo siguiente: “Para atender los 
gastos derivados del programa de alimen­
tación y ayuda a los damnificados por la 
sequía en la provincia de Coquimbo, E° 
2.000.000.”

La Cámara rechazó esta observación e
insistió en la aprobación del texto primi­
tivo. La Comisión, por tres votos contra 
uno, recomienda adoptar igual tempera­
mento.

El señor PABLO (Presidente).—Si le 
parece a la Sala, se rechazará la observa­
ción y se insistirá en el criterio del Con­
greso.

El señor LORCA.—Si hay unanimidad 
en la Comisión, no hay para qué leer las 
observaciones.

El señor BALLESTEROS.—La Cáma­
ra y la Comisión acordaron rechazar esta 
parte del veto e insistir en el criterio pri­
mitivo del Parlamento; o sea, quedaría 
vigente la disposición aprobada por el 
Congreso.

El señor MIRANDA.—El señor Presi­
dente ha hecho bien al decir que se insis­
tirá en el texto primitivo del Congreso en 
cuanto a este ítem.

La Comisión, como era lógico, acordó 
insistir, porque se trata de un asunto muy
obvio: se da una partida de 2 millones de 
escudos para atender los gastos derivados 
del programa de alimentación y ayuda a 
los damnificados por la sequía en la pro­
vincia de Coquimbo. O sea, se adoptó una 
resolución semejante a la de la Cámara 
de Diputados, consistente en rechazar la 
observación del Ejecutivo e insistir en el 
texto despachado por el Congreso.

En consecuencia, de acuerdo con la nor­
ma de procedimiento general acordada 
por la Corporación, debe rechazarse esta 
parte del veto e insistirse.

El señor VALENTE.—Exacto.
E l señor MIRANDA.—No abundaré en

los reparos que me merece la observación, 
porque, evidentemente, tal como lo esti­
mó la Comisión, se trata de una partida 
extraordinaria de 2 millones de escudos 
para atender a los damnificados por las 
consecuencias de la sequía en la provincia 
de Coquimbo. Todos los Senadores cono­
cemos la situación de esa provincia y sa­
bemos también que hasta ahora los pro­
yectos del Gobierno han resultado insu­
ficientes, en especial por falta de finan- 
ciamiento adecuado.

Aún más: el Intendente de la provincia 
de Coquimbo y otras autoridades han he­
cho presente en muchas ocasiones que el 
Congreso Nacional suprimió los recursos 
que hasta el año 1969 tenían las intenden­
cias para enfrentar situaciones extremas, 
angustiosas, de excepción o de emergen­
cia. Esa autoridad provincial sostiene que, 
por tal motivo, se ve imposibilitada para 
acudir en ayuda de los damnificados.

Desde todo punto de vista, es absurdo 
que el Ejecutivo haya vetado esta dispo-.í
sición, mediante la cual se otorgan recur­
sos que, aun cuando son insuficientes, de 
alguna manera socorrerán a los afecta­
dos por la sequía. a

Me parece innecesario dar mayores ar­
gumentos para insistir en el criterio de 
la Comisión.

El señor PABLO (Presidente).— La 
Mesa desea regularizar el debate.

Por tratarse de observaciones, según el 
Reglamento, debe haber discusión gene­
ral y particular a la vez. Entiendo que se­
guiremos tratándolas una por una.

En consecuencia, quedará cerrado el de­
bate y cada señor Senador sola podrá fun­
dar su voto.

¿Cómo vota el Honorable señor Mi­
randa ?

El señor MIRANDA.— Rechazo la ob­
servación e insisto en el criterio del Con­
greso.

El señor CHADWICK.— Formulé una 
b r e v e  c o n s u l t a  a l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  B a -
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llesteros, quien fue el único miembro de 
la Comisión que se abstuvo al votarse la 
observación en estudio. Su Señoría me au­
torizó para expresar que cambiará su vo­
to: rechazará el veto e insistirá en el ar­
tículo del Congreso. En nombre de los re­
presentantes de la provincia de Coquim­
bo, agradezco el gesto del señor Senador, 
que de ese modo nos facilita la insisten­
cia.

Por otra parte, debo destacar que, con 
motivo de la sequía, la situación de la 
parte norte de la provincia de Coquimbo, 
que comprende los departamentos de 
Combarbalá, Ovalle, Coquimbo, La Sere­
na y Elqui, es de extrema gravedad, por­
que los efectos del fenómeno, lejos de ami­
norarse, se están incrementando, por la 
falta de lluvias en los períodos de invier­
no, hasta el extremo de haber departa­
m e n t o s  q u e  e s t á n  d e s p o b l á n d o s e .  T a l  e s  e l  

caso de Ovalle, que en el último censo apa­
rece con su población disminuida sensi­
blemente, por la necesidad de emigrar en 
que se han encontrado los hombres aptos 
para el trabajo, dejando tras de sí, en nu­
merosas ocasiones, a toda su familia.

Pienso que la decisión adoptada por la 
Cámara acerca del veto en estudio, que 
debe entenderse tomada también por el 
Senado, en vista de la actitud del Hono­
rable señor Ballesteros, que nosotros agra­
decemos, le representará al Gobierno la 
necesidad imprescindible de tener presen­
te la catástrofe que afecta a la provincia 
de Coquimbo, cuya magnitud hace pen­
sar que las medidas adoptadas hasta aho­
ra han sido insuficientes.

El señor PABLO (Presidente).—¿Ha­
bría acuerdo para rechazar la observa­
ción e insistir?

El señor PALMA.— Deseo fundar mi 
voto, señor Presidente.

El señor PABLO (Presidente).— Ad­
vierto a la Sala que existe urgencia para 
el despacho del proyecto. Si no lo hace­
mos ahora, la Corporación deberá ser ci­
tada para mañana.

E n t o n c e sEl señor FUENTEALBA.— 
rechacemos todos los vetos...

El señor PALMA.— Señor Presidente, 
debo destacar que el Ejecutivo está muy 
preocupado por el problema de la sequía. 
Desgraciadamente, no ha habido coordi­
nación entre la actitud del Gobierno y la 
de los parlamentarios.

Como dijo el Honorable señor Miran­
da, nos encontramos ante el hecho de que, 
en determinado momento, los intendentes 
se quedaron sin las herramientas indis­
pensables para enfrentar problemas simi­
lares al que afecta a la provincia de Co­
quimbo. .

Sin embargo, el Congreso ha corregido 
esa situación: para el caso de la citada 
provincia, destinó en la Ley de Presupues­
tos la suma de E? 2.000.000.

Para paliar los efectos de la sequía que 
afecta a la provincia de Coquimbo será 
preciso disponer de recursos mucho ma­
yores que el señalado. Esa ayuda ya se 
está programando, para el evento de que 
dicho fenómeno siga provocando un daño 
como el existente en la actualidad

Rechazo la observación e insisto.
El señor OCHAGAVIA.— Señor Presi­

dente, los Senadores nacionales, conse­
cuentes con la posición que sustentamos 
al estudiarse el proyecto de ley que aprue­
ba el Cálculo de Entradas y la Estima­
ción de los Gastos del Presupuesto de la 
Nación para el año 1970, rechazaremos 
el veto en estudio e insistiremos en el ar­
tículo del Congreso, por cuanto aquél nos 
parece desde todo punto de vista injusti­
ficado.

Aun cuando ninguno de los Senadores 
de estas bancas representa a la provincia 
de Coquimbo, el Diputado nacional por 
esa región señor Vargas nos ha informa­
do en detalle acerca de los problemas allí 
existentes con motivo de la sequía. Esto 
nos induce a creer que es indispensable 
destinar en la Ley de Presupuestos fon­
dos, aunque insuficientes, para resolver 
las dificultades que vive la provincia de 
Coquimbo a causa de ese fenómeno.

I
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R e c h a z o  l a  o b s e r v a c i ó n  e  i n s i s t o  e n  e l  

c r i t e r i o  d e l  P a r l a m e n t o .

L a  s e ñ o r a  C A M P U S A N O . — S e ñ o r  P r e ­

s i d e n t e ,  l o s  S e n a d o r e s  d e  l a  U n i d a d  P o p u ­

l a r ,  d e s p u é s  d e  u n a  v i s i t a  q u e  r e a l i z a m o s  

l a  s e m a n a  p a s a d a  a  l a  p r o v i n c i a  d e  C o ­

q u i m b o ,  p o d e m o s  s o s t e n e r  c o n  p r o p i e d a d  

q u e  l a  s i t u a c i ó n  o r i g i n a d a  p o r  l a  s e q u í a  

e s  e n  e x t r e m o  g r a v e  y  q u e  e l  G o b i e r n o  n o  

h a  t o m a d o  c o n c i e n c i a  d e  e l l o .  L a  d e m o s ­

t r a c i ó n  m á s  e v i d e n t e  d e  e s t a  ú l t i m a  a f i r ­

m a c i ó n  e s  e l  v e t o  a l  a r t í c u l o  d e l  C o n g r e s o  

q u e  d e s t i n a b a  2  m i l l o n e s  d e  e s c u d o s  — q u e  

s e r á n  p o c o  m á s  q u e  u n a  g o t a  d e  a g u a  e n  

e l  m a r —  p a r a  a t e n d e r  l o s  g a s t o s  d e r i v a ­

d o s  d e l  p r o g r a m a  d e  a l i m e n t a c i ó n  y  a y u ­

d a  a  l o s  d a m n i f i c a d o s  p o r  l a  s e q u í a  e n  l a  

c i t a d a  p r o v i n c i a .

A u n q u e  e n  l a  z o n a  s u r  d e  l a  p r o v i n c i a  

d e  C o q u i m b o  h a  l l o v i d o ,  e l l o  n o  r e p r e s e n ­

t a  u n a  s o l u c i ó n  p a r a  l o s  p r o b l e m a s  q u e  

a f e c t a n  a  l o s  p e q u e ñ o s  a g r i c u l t o r e s ,  q u e  

e n  l o s  ú l t i m o s  c u a t r o  a ñ o s  h a n  p e r d i d o  

t o d a s  s u s  s i e m b r a s .  A u n q u e  s e  p r o d u z c a n  

n u e v a s  l l u v i a s ,  n o  p o d r á n  t r a b a j a r  l a  t i e ­

r r a ,  p o r q u e  c a r e c e n  d e  h e r r a m i e n t a s  y  d e  

s e m i l l a s .  L a  s i t u a c i ó n  s e  t o r n a  c a d a  d í a  

m á s  a n g u s t i o s a .

P o r  t a l e s  r a z o n e s ,  l o s  S e n a d o r e s  c o m u ­

n i s t a s  r e c h a z a r e m o s  e l  v e t o  e  i n s i s t i r e m o s  

e n  e l  c r i t e r i o  d e l  P a r l a m e n t o ,  r e c a l c a n d o  

q u e  n o s  p a r e c e  i n c o n c e b i b l e  l a  p o s i c i ó n  d e l  

E j e c u t i v o .

E l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  P a l m a  d i j o  q u e  e l  

Gobierno ha estado preocupado del pro­
blema. Pero yo sostengo que ha existido 
preocupación por crear organismos* Con 
bombos y platillos, se han realizado re­
uniones de la Comisión Nacional de Se­
quía; se han hecho anuncios mediante las 
radioemisoras, la prensa y los canales de 
televisión; se ha traído a la capital a in­
tendentes, gobernadores y subdelegados. 
¿ Qué beneficios importa todo eso para los 
afectados por la sequía? Por lo que los 
Senadores de la Unidad Popular vimos en 
la zona, ninguno. La gente está reclaman­
do allí el pago de tres escudos al día por 
los trabajos comunitarios, y desde hace

m u c h o  t i e m p o ,  l a s  r a c i o n e s  d e  a l i m e n t o s .  

¿ Y  e l  G o b i e r n o  y  l a  C o m i s i ó n  N a c i o n a l  

d e  S e q u í a ?  ¡ M u y  b i e n ,  g r a c i a s !

¡ Y  q u é  d e c i r  d e l  f a m o s o  C o r o n e l  J o r -  

q u e r a ,  r e s p e c t o  d e l  c u a l  l o s  ó r g a n o s  d e  

p r e n s a  e f e c t ú a n  p u b l i c a c i o n e s  c o n  l e t r a s  

d e  m o l d e :  l o s  c a m p e s i n o s  n i  s i q u i e r a  t i e ­

n e n  a c c e s o  h a s t a  s u  d e s p a c h o !

D e s a p r u e b o  l a  o b s e r v a c i ó n  e  i n s i s t o .

_^-l

— S e  rechaza el veto y se acuerda in­
sistir.

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . —  E n  s e g u i d a ,  e l  E j e c u t i v o  p r o p o n e  

s u p r i m i r  l a s  s i g u i e n t e s  g l o s a s :

‘ T a r a  a p o r t e s  p a r a  c o n s t r u c c i ó n  o  c o m ­

p r a  d e  H o g a r e s  p a r a  A s i l o s  d e  N i ñ o s  y  

A n c i a n o s :  E °  1 0 0 . 0 0 0 . ”

“ C o n  e s t o s  r e c u r s o s  n o  s e  p o d r á  e n  n i n ­

g ú n  c a s o  p a g a r  s u e l d o s  u  h o n o r a r i o s  o  

e f e c t u a r  g a s t o s  d e  d i f u s i ó n  y  d e  p r o p a ­

g a n d a . ”

L a  C á m a r a  r e c h a z ó *  l a s  o b s e r v a c i o n e s

p e r t i n e n t e s ,  p e r o  n o  i n s i s t i ó  e n  l a  a p r o b a ­

c i ó n  d e l  t e x t o  p r i m i t i v o .  L a  C o m i s i ó n  s u ­

g i e r e  d e s e c h a r l a s  e  i n s i s t i r .

—Se rechazan las observaciones y se 
acuerda insistir.

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . —  D e n t r o  d e  l a  p a r t i d a  0 6 ,  M i n i s t e ­

r i o  d e  R e l a c i o n e s  E x t e r i o r e s ,  P r o g r a m a  

0 1 :  P o l í t i c a  y  A d m i n i s t r a c i ó n  S u p e r i o r  

d e  l a s  R e l a c i o n e s  I n t e r n a c i o n a l e s ,  e n  l a  

p r i m e r a  g l o s a  d e l  í t e m  0 6 / 0 1 / 0 1 . 0 0 4 ,  r e ­

m u n e r a c i o n e s  v a r i a b l e s ,  e l  E j e c u t i v o  s u s ­

t i t u y ó  e l  p u n t o  a p a r t e  p o r  u n a  c o m a  y  

a g r e g ó  l o  s i g u i e n t e :  “ i n c l u i d o s  8  c a r g o s  

p a r a  e l  t a l l e r  d e  i m p r e s o s  d e l  M i n i s t e r i o  

d e  R e l a c i o n e s  E x t e r i o r e s ,  c u y a  c o n t r a t a ­

c i ó n  n o  e s t a r á  a f e c t a  a l  a r t í c u l o  1 4  d e l  

D . F . L .  N °  3 3 8 ,  d e  1 9 6 0 ,  c u a n d o  e s t a  c o n ­

t r a t a c i ó n  s e a  a s i m i l a d a  a  c a t e g o r í a  o  g r a ­

d o ” .

La Cámara aprobó el veto, y la Comi­
sión recomienda a la Sala adoptar igual 
temperamento.

—Se aprueba.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

te).— En seguida, el Ejecutivo agregó, 
después de la tercera glosa del mismo ítem,
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a siguiente:l a U 0 e imputarán a este ítem 
l a s  r e m u n e r a c i o n e s  v a r i a b l e s  d e  l o s  f u n ­

c i o n a r i o s  d e l  S e r v i c i o  E x t e r i o r  P l a n t a  B . ”

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e l  v e t o ,  y  l a  C o m i ­

s i ó n  p r o p o n e  a l  S e n a d o  a d o p t a r  e l  m i s m o  

c r i t e r i o .

—Se aprueba la observación.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . —  L u e g o ,  e l  E j e c u t i v o ,  e n  e l  í t e m  0 6 /  

0 1 / 0 1 . 0 1 7 ,  a u m e n t ó  l a  d e s t i n a c i ó n  d e  l a  

g l o s a  “ O t r o s  s e r v i c i o s  n o  p e r s o n a l e s ”  e n  

E ?  1 3 0 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  r e c h a z ó  l a  o b s e r v a c i ó n .  L a  

C o m i s i ó n  p r o c e d i ó  d e  i g u a l  m a n e r a ,  c o i í  

l a  a b s t e n c i ó n  d e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  B a l l e s ­

t e r o s .

—Se rechaza la observación y se acuer­
da insistir.

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . —  L a  s i g u i e n t e  o b s e r v a c i ó n  t i e n e  p o r  

objeto c r e a r  u n  n u e v o  í t e m :  “ I t e m  0 6 /  

0 1 / 0 1 . 0 2 7 .  O t r o s  p a g o s  p r e v i s i o n a l e s ,  c o n  

E °  1 0 . 0 0 0 . ”

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e l  v e t o ,  y  l a  C o m i ­

s i ó n  r e c o m i e n d a  a  l a  S a l a  a d o p t a r  i g u a l  

c r i t e r i o .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — - D e n t r o  d e l  í t e m  0 6 / 0 1 / 0 1 . 0 3 3 ,  l a  

o b s e r v a c i ó n  d e l  E j e c u t i v o ,  e n  l a  g l o s a  

t r a n s f e r e n c i a s  a  o r g a n i s m o s  i n t e r n a c i o n a ­

l e s ,  a u m e n t ó  l a s  d e s t i n a c i o n e s :  e n  m o n e ­

d a  n a c i o n a l ,  e n  E Q  1 . 5 8 5 . 0 0 0 ,  y  e n  m o n e d a  

e x t r a n j e r a ,  e n  U S ?  4 6 5 . 0 0 0 .

La Cámara dio su aprobación, y la Co­
misión sugiere asumir igual actitud.

—Se aprueba la observación.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . —  A  c o n t i n u a c i ó n ,  e l  E j e c u t i v o  p r o ­

p o n e  c r e a r  l a s  s i g u i e n t e s  a s i g n a c i o n e s :

“ A s i g ,  0 0 4 .  O r g a n i z a c i ó n  M u n d i a l  d e  l a  

S a l u d ,  e n  m o n e d a  e x t r a n j e r a ,  c o n  U S ?  

3 5 0 . 0 0 0 ”

“ A s i g .  0 0 5 .  P a r a  d a r  c u m p l i m i e n t o  a  

c o m p r o m i s o s  i n t e r n a c i o n a l e s  d e l  G o b i e r ­

n o  d e  C h i l e  a  t r a v é s  d e l  M i n i s t e r i o  d e  

A g r i c u l t u r a ,  e n  m o n e d a  e x t r a n j e r a ,  c o n  

U S ?  1 1 5 . 0 0 0  ”

E n  e s t a  a s i g n a c i ó n ,  e l  E j e c u t i v o  a g r e ­

g ó  l a  s i g u i e n t e  g l o s a :  “ P o r  d e c r e t o  s u ­

p r e m o  s e  f i j a r á  l a  d i s t r i b u c i ó n  d e  e s t o s  

fondos.”
“ A s i g .  0 0 6 .  A p o r t e  a  l a  U n i v e r s i d a d  d e  

C o n c e p c i ó n ,  c o n  E Q  1 . 5 8 5 . 0 0 0 . ”  E l  v e t o  

a g r e g a  l a  s i g u i e n t e  g l o s a :  “ P a r a  p a g a r  

C o n v e n i o  c o n  N a c i o n e s  U n i d a s ,  p u d i e n d o  

l l a g a r s e  c o m p r o m i s o s  d e  a ñ o s  a n t e r i o ­

r e s . ”

L a  C á m a r a  a p r o b ó  l a s  o b s e r v a c i o n e s  

p e r t i n e n t e s ,  y  l a  C o m i s i ó n  r e c o m i e n d a  a  

l a  S a l a  p r o c e d e r  d e  l a  m i s m a  m a n e r a .

—Se aprueban.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . —  I t e m  0 6 / 0 1 / 0 1 . 0 3 5 .

'  E l  E j e c u t i v o  a u m e n t ó  e n  E ^  6 0 . 0 0 0 ,  r e s ­

p e c t i v a m e n t e ,  l a s  d e s t i n a c i o n e s  d e  l a s  g l o ­

s a s  T r a n s f e r e n c i a s  a  I n s t i t u c i o n e s  d e l  S e c ­

t o r  P ú b l i c o  e  I n s t i t u t o  A n t a r t i c o  C h i l e n o ,  

e s t a  ú l t i m a  c o r r e s p o n d i e n t e  a  l a  a s i g n a ­

c i ó n  0 0 1 .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e l  v e t o  y  l a  C o m i s i ó n  

s u g i e r e  a d o p t a r  i g u a l  c r i t e r i o .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — I t e m  0 6 / 0 1 / 0 1 . 1 1 4 .

*  E n  l a  g l o s a  A p o r t e s  a  O r g a n i s m o s  I n ­

t e r n a c i o n a l e s ^  e l  E j e c u t i v o  s u p r i m i ó  l a  

d e s t i n a c i ó n  e n  m o n e d a  n a c i o n a l  y  c r e ó  u n a  

n u e v a  e n  m o n e d a  e x t r a n j e r a ,  a s c e n d e n t e  

a  U S ?  1 6 3 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  a c o g i ó  l a  o b s e r v a c i ó n .  L a  

C o m i s i ó n  r e c o m i e n d a  a  l a  S a l a  p r o c e d e r  

e n  f o r m a  s i m i l a r .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . —  P r e s u p u e s t o  d e l  P r o g r a m a  0 1 :  S e r ­

v i c i o  E x t e r i o r .

E n  e l  í t e m  0 6 / 0 2 / 0 1 . 0 1 5 ,  S e r v i c i o s  B á ­

s i c o s ,  e l  E j e c u t i v o  a g r e g ó  l a  s i g u i e n t e  g l o ­

s a :  “ C u a n d o  e s t o s  g a s t o s  d e b a n  s e r  p a g a ­

d o s  e n  m o n e d a  n a c i o n a l ,  s e  i m p u t a r á n  a  

e s t e  m i s m o  í t e m  d e  l a  S e c r e t a r í a  y  A d m i ­

n i s t r a c i ó n  G e n e r a l ” .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e l  v e t o ,  y  l a  C o m i ­

s i ó n  p r o p o n e  a d o p t a r  e l  m i s m o  t e m p e r a ­

m e n t o .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­
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t e ) . —  A  c o n t i n u a c i ó n ,  e l  E j e c u t i v o  p r o ­

p o n e  c r e a r  e l  s i g u i e n t e  í t e m :

“ I t e m  0 6 / 0 2 / 0 1 . 0 9 0 .  C o n s t r u c c i o n e s  P ú ­

b l i c a s .  E n  m o n e d a  e x t r a n j e r a ,  c o n  U S ?  

1 5 0 . 0 0 0 .  P a r a  c o n s t r u c c i o n e s  y  r e p a r a c i o ­

n e s  d e  E m b a j a d a s  y  C o n s u l a d o s . ”

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e l  v e t o ,  y  l a  C o m i ­

s i ó n  r e c o m i e n d a  p r o c e d e r  d e  l a  m i s m a  m a ­

n e r a .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  Item 06/03/01.033.
E l  E j e c u t i v o ,  e n  l a  g l o s a  T r a n s f e r e n c i a s  

a  O r g a n i s m o  I n t e r n a c i o n a l e s ,  a u m e n t ó  l a  

d e s t i n a c i ó n  e n  m o n e d a  e x t r a n j e r a  e n  U S ?  

2 5 0 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n ,  y  

l a  C o m i s i ó n  s u g i e r e  a d o p t a r  i g u a l  t e m p e ­

ramento.
—Se aprueba.

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . —  P a r t i d a  0 7 ,  M i n i s t e r i o  d e  E c o n o ­

m í a ,  F o m e n t o  y  R e c o n s t r u c c i ó n ,  P r o g r a ­

ma 01: P o l í t i c a  y  A d m i n i s t r a c i ó n  I n d u s ­

t r i a l  y  d e  C o m e r c i o  I n t e r n o  y  E x t e r n o .

E l  E j e c u t i v o  m o d i f i c ó  l a  g l o s a  d e l  í t e m  

0 7 / 0 1 / 0 1 . 0 1 7 ,  O t r o s  s e r v i c i o s  n o  p e r s o ­

n a l e s ,  e n  l a  s i g u i e n t e  f o r m a :  l u e g o  d e  l a  

p a l a b r a  “ R e p ú b l i c a ” ,  a g r e g ó ,  e n  p u n t o  

a p a r t e ,  l o  q u e  s e  i n d i c a  a  c o n t i n u a c i ó n :  

“ L o s  m i e m b r o s  d e l  T r i b u n a l  r e p r e s e n t a n ­

t e s  d e l  M i n i s t e r i o  d e  E c o n o m í a ,  F o m e n t o  

y  R e c o n s t r u c c i ó n  y  d e l  C o n s e j o  d e  D e f e n ­

s a  d e l  E s t a d o ,  g o z a r á n  d e  u n a  d i e t a  a s c e n ­

d e n t e  a  u n  t e r c i o  d e  u n  s u e l d o  v i t a l  m e n ­

s u a l  e s c a l a  A )  p a r a  e m p l e a d o  p a r t i c u l a r

■M.
d e l  d e p a r t a m e n t o  d e  S a n t i a g o  p o r  c a d a  

a u d i e n c i a  a  q u e  a s i s t a n ,  n o  p u d i e n d o  e x ­

c e d e r  d e  t r e s  s u e l d o s  v i t a l e s  e n  e l  m e s  

p a r a  c a d a  i n t e g r a n t e . ”

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e l  v e t o .  L a  C o m i s i ó n  

r e c o m i e n d a  a s u m i r  i g u a l  a c t i t u d .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . —  P r o g r a m  0 2 :  F o m e n t o  a  l a s  a c t i ­

v i d a d e s  C o m e r c i a l e s  e  I n d u s t r i a l e s .

E l  E j e c u t i v o  s u p r i m i ó ,  e n  e l  í t e m  0 7 /  

0 1 / 0 2 . 1 1 2 ,  T r a n s f e r e n c i a s  a  I n s t i t u c i o n e s  

d e l  S e c t o r  P ú b l i c o ,  l a  s i g u i e n t e  d e s t i n a ­

c i ó n  e s p e c í f i c a :  “ A s i g n a c i ó n  0 0 3 .  A p o r t e

y  s u b v e n c i ó n  a  l a  C o r p o r a c i ó n  d e  F o m e n ­

t o  d e  l a  P r o d u c c i ó n . ”

D e s t i n a c i ó n  e s p e c í f i c a :  “ C o n  c a r g o  a  

e s t e  í t e m  d e b e r á  d e s t i n a r s e  l a  c a n t i d a d  d e  

E ?  3 0 0 . 0 0 0 ,  p a r a  l a  e l e c t r i f i c a c i ó n  d e  l a  

z o n a  c o s t e r a  d e  S a n  J o s é  d e  l a  M a r i q u i n a  

a  M e h u í n . ”

L a  C á m a r a  r e c h a z ó  l a  o b s e r v a c i ó n ,  p e r o  

n o  i n s i s t i ó  e n  l a  a p r o b a c i ó n  d e l  t e x t o  p r i ­

m i t i v o .  L a  C o m i s i ó n  d e  H a c i e n d a ,  p o r  t r e s  

v o t o s  c o n t r a  d o s ,  r e c o m i e n d a  r e c h a z a r l a  e  

i n s i s t i r .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — C u a l ­

q u i e r a  q u e  s e a  l a  d e c i s i ó n  d e l  S e n a d o ,  n o  

h a b r á  l e y  s o b r e  l a  m a t e r i a .

—Se rechaza la observación y se acuer­
da insistir.

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . —  D e n t r o  d e l  p r e s u p u e s t o  d e  c a p i t a l  

e n  m o n e d a  e x t r a n j e r a ,  e l  í t e m  0 7 / 0 1 /  

0 2 . 1 1 1 ,  T r a n s f e r e n c i a s  a  E m p r e s a s  P ú ­

b l i c a s ,  a u m e n t a  a  U S $  1 . 1 7 8 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  L a  

C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  r e c o m i e n d a  

a d o p t a r  i g u a l  c r i t e r i o .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — E l  í t e m  0 0 1 ,  E m p r e s a  d e  C o m e r c i o  

A g r í c o l a ,  a u m e n t a  a  U S $  1 . 1 7 8 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  L a  

C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  s u g i e r e  a d o p ­

t a r  i g u a l  a c u e r d o .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — A d e m á s ,  s e  a g r e g a  l a  s i g u i e n t e  g l o ­

s a :  “ I n c l u y e  U S $  1 . 1 7 8 . 0 0 0  p a r a  c u m p l i r  

c o n  e l  s e r v i c i o  d e  d e u d a s  c o n  e l  B a n c o  d e l  

E s t a d o ” .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  

L a  C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  p r o p o n e  

i g u a l  r e s o l u c i ó n .

—Se aprueba. '
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . —  E l  í t e m  0 7 / 0 1 / 0 2 . 1 1 2 ,  T r a n s f e r e n ­

c i a s  a  I n s t i t u c i o n e s  d e l  S e c t o r  P ú b l i c o ,  

a u m e n t a  e n  U S $  1 4 . 1 9 0 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  L a  

C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  r e c o m i e n d a  

p r o c e d e r  e n  l a  m i s m a  f o r m a .

—Se aprueba.
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El señor EGAS (Secretario subrogan­
te) .— El ítem 003, Aporte y Subvención 
a la Corporación de Fomento de la Pro­
ducción, aumenta en US$ 14.190.000.

La Cámara aprobó esta observación. La 
Comisión, por unanimidad, propone adop­
tar igual acuerdo.

—Se aprueba.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

te).— Además, se agrega la siguiente glo­
sa: “Incluye US$ 9.000.000 para la adqui­
sición de equipos y otras inversiones des­
tinadas a la construcción de la Planta 
Azucarera de IANSA en Curicó. Incluye 
la cantidad de US$ 4.210.000 destinados 
a gastos de operación y ampliación de la 
Red Nacional de Televisión. Con estos fon­
dos se adquirirán además los equipos de 
transmisión para dotar de servicio de te­
levisión a las siguientes zonas del país: 
Iquique, Tocopilla, Calama, Chuquicama- 
ta, Taltal, Chañaral, Caldera, Copiapó, 
Vallenar, La Serena, Ovalle, Chillán, Los 
Angeles, Temuco, Osorno, Valdivia, Puer­
to Montt, Ancud, Coihaique y Puerto Na­
tales. La Televisión Nacional no podrá 
emitir opiniones propias sobre materias 
de polémica pública y asuntos políticos. 
Las informaciones, comentarios y demás 
programas que se difundan a través de 
sus estaciones de televisión, deberán ser 
imparciales y procurarán dar a conocer 
las ideas y actividades de los diversos sec­
tores de opinión del país. Dentro de los 
convenios que la Televisión Nacional sus­
criba con el Ministerio de Educación Pú­
blica se coadyuvará a la labor de instruc­
ción docente y formativa de la niñez y 
adolescencia y a la divulgación científica 
y artística”.

La Comisión dividió la votación res­
pecto de este veto. Esta primera parte la 
Comisión recomienda aprobarla por una­
nimidad.

El señor PABLO (Presidente).— ¿Ha­
bría acuerdo para aprobar hasta aquí el 
veto? ;

Aprobado. i

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te).—La Comisión ha desestimado el pá­
rrafo final de la glosa que se agrega a este 

’ ítem, que dice: “Se autoriza el uso y goce 
a título gratuito por Televisión Nacional 
de Chile Ltda., durante la vigencia de la 
presente ley, de los bienes muebles fisca­
les actualmente destinados a la Oficina 
de Prácticas Audiovisuales del Ministerio 
de Educación Pública. El Ministerio de 
Educación Pública designará un funcio­
nario, el cual conjuntamente con otro de 
Televisión Nacional de Chile Ltda. proce­
derán a firmar las actas de entrega y re­
cepción de dichos bienes y los inventarios 
respectivos”.

El señor PABLO (Presidente).— En 
atención a lo resuelto por la Cámara, no 
habría ley sobre la materia. Por lo tanto, 
se rechazaría e insistiría.

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te).— Dentro de la Dirección de Indus­
tria y Comercio, Programa 01: Control 
de Mercado Interno, el ítem 003, Sobre­
sueldos, sube en E<? 4.026.595.

La Cámara aprobó esta observación. La 
Comisión recomienda aprobarla por ma­
yoría de votos.

-—Se aprueba.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

te).— El ítem 022, Obligaciones Pendien­
tes, sube en E9 626.000.

La Cámara aprobó esta observación. La 
Comisión recomienda aprobarla por una­
nimidad.

—Se aprueba.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

te) .— Dirección de Estadística y Censos. 
En el ítem 012, se modifica el guarismo 
de la glosa en E9 10.000.

La Comisión propone rechazar la ob­
servación en razón de que el veto está 
formalmente mal redactado.

El señor CHADWICK.— Así es.
El señor PABLO (Presidente).— Si le 

parece a la Sala, se rechazará el veto y 
se insistirá.

Acordado.
■.. V ’p ■ ■
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El señor EGAS (Secretario subrogan- sobre esta materia. Por lo tanto, debería-
te) .— Programa . 03: Estadísticas Mués- mos insistir.

El señor PABLO (Presidente), 
parece a la Sala,. . .

t r a l e s  y  C e n s a l e s .  E l  í t e m  004, R e m a n e -  

r a c i o n e s  V a r i a b l e s ,  s u b e  e n  E ^  6 6 2 . 0 0 0 .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  L a  

C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  p r o p o n e  a d o p -  m i t e ,  s e ñ o r  P r e s i d e n t e ?

S i l e

El s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . — ¿ M e  p e r -

t a r  i g u a l  p r e d i c a m e n t o .  

—Se aprueba.
E n  l o  c o n c e r n i e n t e  a l  v e t o  a n t e r i o r ,  e l  

S e n a d o  h a  r e p a r a d o  u n a  s i t u a c i ó n  a n ó m a -  

E 1  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n -  l a ,  p u e s  u n a  l e y  y a  p r o m u l g a d a  n o  p u e d e  

t e ) . — E l  í t e m  0 1 2 ,  M a t e r i a l e s  d e  U s o  o  s e r  o b j e t o  d e  v e t o .  S i n  e m b a r g o ,  l a  C á ­

m a r a  a d o p t ó  u n  t e m p e r a m e n t o  d i s t i n t o .

¿Cómo se va comunicar esto al Ejecu­
tivo?

—  E n

Consumo Corriente, sube en E1? 283.000. 
La Cámara aprobó esta observación. La

Comisión, por unanimidad, sugiere proce­
der de la misma manera.

Se aprueba.
Él señor EGAS (Secretario subrogan

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  

r e a l i d a d ,  y a  s e  p u b l i c ó  l a  l e y  e n  e s t a  p a r t e .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . —  N o s o t r o s  r e ­

t e ) . — E l  í t e m  0 5 0 ,  A d q u i s i c i ó n  d e  M a q u i -  c h a z a m o s  e l  v e t o  y  d e b e m o s  i n s i s t i r .

naria y Equipo, sube en E9 255.000. El señor PABLO (Presidente).—No ha-
La Cámara aprobó esta observación. La bría ley, entonces.

C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  r e c o m i e n d a  

a d o p t a r  i g u a l  c r i t e r i o .

—Se aprueba.

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . — A  l a  C á m a -  

m a r a  h a y  q u e  i n f o r m a r l e  l o  m i s m o .

L o  q u e  p l a n t e o  e s  q u e ,  p o r  e l  h e c h o  d e  

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n -  e s t a r  p u b l i c a d a  l a  l e y ,  d e b í a m o s  c o m u n i -

t e ) . — D i r e c c i ó n  d e  T u r i s m o ,  P r o g r a m a  0 1 :  c a r  l o s  a c u e r d o s  d e  e s t a  n a t u r a l e z a  a  l a

A d m i n i s t r a c i ó n  G e n e r a l ,  F o m e n t o  y  C o n -  C á m a r a  d e  D i p u t a d o s ,  a  f i n  d e  q u e  e l l a ,  

t r o l  d e l  T u r i s m o .  E n  e l  í t e m  0 1 7 ,  O t r o s  s i  l o  e s t i m a  c o n v e n i e n t e ,  i n f o r m e  s o b r e  l o s

s e r v i c i o s  n o  p e r s o n a l e s ,  s e  m o d i f i c a  l a  g l o ­

s a  d e  l a  s i g u i e n t e  m a n e r a :  l u e g o  d e  l a  p a ­

l a b r a  “ e s c o l a r ” ,  s e  a g r e g a  “ y ,  p a r a  l u g a ­

r e s  d e  r e c r e a c i ó n  y  e s p a r c i m i e n t o ” .  P o r

otra parte, luego de la palabra “además”
se elimina lo siguiente “incluye E? o  f 5  í

L a  C o m i s i ó n  r e c h a z ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n  

p o r  v e n i r  m a l  r e d a c t a d a  y ,  a d e m á s ,  p o r  

h a b e r s e  p u b l i c a d o  e s t a  p a r t e  e n  e l  D i a r i o  

O f i c i a l ,

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — E s  u n  v e t o  a  u n a  

l e y  v i g e n t e .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  

t o n c e s ,  s e  r e c h a z a r í a .

—Se rechaza.

a c u e r d o s  d e l  S e n a d o  a c e r c a  d e l  v e t o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  E l

v e t o  a g r e g a .  P o r  l o  t a n t o ,  s i  n o  h a y  a c u e r ­

d o ,  n o  h a y  l e y ,  a u n  c u a n d o  l a  C á m a r a  h a ­

y a  a p r o b a d o  l a  o b s e r v a c i ó n .

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . — El
a g r e g a  y  e l i m i n a .

E l  s e ñ o r  P A B L O

vero

El( P r e s i d e n t e ) . —

S e n a d o  i n s i s t i r í a  e n  l a  e l i m i n a c i ó n .

A c o r d a d o .

1

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . — P e r o  l a  C á ­

m a r a  a p r o b ó  l a  e l i m i n a c i ó n .  P o r  e l l o  c r e o

E n -  c o n v e n i e n t e  e n v i a r  u n  o f i c i o  a  e s a  r a m a  

l e g i s l a t i v a  h a c i e n d o  p r e s e n t e  l a  d i s c o n f o r ­

m i d a d  a n o t a d a .

El señor EGAS (Secretario subrogan- E1 señor PABLO (Presidente).— Tiene
t e ) . —  Item 022, Obligaciones Pendientes, razón Su Señoría.
Se intercala en la glosa lo siguiente: luego Se oficiará a la Cámara de Diputados
d e  “ c o n t r a í d a s  c o n ” ,  s e  a g r e g a  “ E m p r e s a s  e n  l o s  términos expuestos por el señor Se-
P r i v a d a s  v”

La Comisión, por mayoría, recomienda 
aprobar la observación.

El señor CrIADWICK.—No habrá ley

n a d o r .

El señor EGAS (Secretario subrogan- 
te).—Quedó sin resolver lo concerniente 
el ítem 022, Obligaciones Pendientes. o
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i n t e r c a l a  e n  l a  g l o s a  l o  s i g u i e n t e ;  l u e g o  d e  t r e g a r  a  l a  C a j a  d e  los Ferrocarriles co-
contraídas con” se agrega “Empresas rrespondiente a la deuda que mantiene la

P r i v a d a s  y ” . E m p r e s a  d e  l o s  F e r r o c a r r i l e s  d e l  E s t a d o

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  L a  c o n  d i c h a  I n s t i t u c i ó n  a l  3 1  d e  d i c i e m b r e

d e  1 9 6 8 .  L a  C a j a  t r a s p a s a r á  d i r e c t a m e n t e  

e s t o s  f o n d o s  a  l a  C o r p o r a c i ó n  d e  l a  V i ­

v i e n d a  c o n  e l  o b j e t o  d e  q u e  é s t a  c o n s t r u y a  

c a s a s  p a r a  s u s  i m p o n e n t e s . ”

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  L a

C o m i s i ó n  r e c o m i e n d a  a p r o b a r l a .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — P a r t i d a  0 8 ,  M i n i s t e r i o  d e  H a c i e n d a ,

P r o g r a m a  0 1 :  A d m i n i s t r a c i ó n  F i n a n c i e r a

d e l  E s t a d o .  E l  í t e m  0 8 / 0 1 / 0 1 . 0 0 6 ,  P r o v i -  C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  a p r o b ó  l a  p r i ­

s i ó n  d e  F o n d o s  p a r a  M a y o r e s  R e m u n e r a -  m e r a  p a r t e  d e  l a  g l o s a ,  h a s t a  d o n d e  d i c e

c i o n e s ,  s u b e  e n  E ?  3 . 8 0 0 . 0 0 0 . í£ c o n  d i c h a  I n s t i t u c i ó n  a l  3 1  d e  d i c i e m b r e

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  L a  d e  1 9 6 8 ” ,  y  r e c h a z ó  l a  p a r t e  f i n a l :  “ L a

C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  r e c o m i e n d a  

a p r o b a r l a .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  L a s  s u s  i m p o n e n t e s .

C a j a  t r a s p a s a r á  d i r e c t a m e n t e  e s t o s  f o n ­

d o s  a  l a  C o r p o r a c i ó n  d e  l a  V i v i e n d a  c o n  

e l  o b j e t o  q u e  é s t a  c o n s t r u y a  c a s a s  p a r a

o t r a s  d o s  o b s e r v a c i o n e s  q u e  a p a r e c e n  e n  

l a  p á g i n a  5 5  f u e r o n  a p r o b a d a s  p o r  u n a ­

n i m i d a d .

Aprobadas.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n -

E 1  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — E n  l a  

C o m i s i ó n  h u b o  m a y o r í a  p a r a  r e c h a z a r  l a  

p a r t e  f i n a l  d e  l a  g l o s a .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . — N o  s e  h a  r e ­

c h a z a d o  e l  f o n d o  d e l  v e t o .  ¿ N o s  p u e d e  e x ­

t e ) . — I t e m  0 8 / 0 1 / 0 1 . 1 1 2 . ,  D i c e  l a  o b s e r -  p l i c a r  a l g ú n  s e ñ o r  S e n a d o r  p o r  q u é  s e  r e ­

c h a z ó  e s t a  p a r t e  d e  l a  o b s e r v a c i ó n ?

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . — P i d o  l a  p a -

v a c i o n :

“ 0 0 4  A g r é g a s e  a  c o n t i n u a c i ó n  d e  “ M u ­

n i c i p a l i d a d e s .  P a r t i c i p a c i ó n  I m p u e s t o  a  l a  l a b r a .

R e n t a ” ,  l o  s i g u i e n t e ,  e n  p u n t o  a p a r t e :  

C u m p l i m i e n t o  d e  l o s  a r t í c u l o s  1 4 4  y  1 4 5

d e  l a  p r e s e n t e  l e y ” . ”

La Cámara aprobó esta observación.
S i n  e m b a r g o ,  l a  C o m i s i ó n  p r o p o n e  r e c h a ­

z a r l a ,  p o r  h a b e r s e  p u b l i c a d o  y a  e n  e l  D i a ­

r i o  O f i c i a l  l a  m i s m a  m a t e r i a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  (Presidente).—
a s u n t o  s e  a g r e g a r í a  a l  o f i c i o  q u e  s e  e n ­

v i a r á  a  l a  C á m a r a .

u

E s t e

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . E l  o f i c i o

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  T i e n e

l a  p a l a b r a  S u  S e ñ o r í a .

El señor SILVA ULLOA. L a  C o m i -

s i ó n  d e  H a c i e n d a  r e c h a z ó  e s t a  p a r t e  d e  

l a  o b s e r v a c i ó n ,  p o r q u e  l o s  3 0  m i l l o n e s  d e  

e s c u d o s  q u e  e l  F i s c o  e n t r e g a r í a  a  l a  C a j a  

d e  l o s  F e r r o c a r r i l e s  c o r r e s p o n d e n  a  l a  

d e u d a  q u e  m a n t i e n e  l a  E m p r e s a  d e  F e ­

r r o c a r r i l e s  d e l  E s t a d o .  S i n  e m b a r g o ,  l a  

C a j a  t i e n e  s u  p r o p i o  e s t a t u t o  o r g á n i c o ,  

c o n f o r m e  a l  c u a l  d e b e  a d m i n i s t r a r  l o s  b e -

d e b e  r e f e r i r s e  a  t o d a s  l a s  s i t u a c i o n e s  s i -  n e f i c i o s .  L o s  p r o p i o s  d i r i g e n t e s  f e r r o v i a -

m i l a r e s  e n  q u e  r e p a r ó  l a  C o m i s i ó n .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  E n ­

t o n c e s ,  s e  r e c h a z a  e l  v e t o ,  y  l o  r e l a t i v o  a  

e s t a  m a t e r i a  s e  a g r e g a r á  a l  o f i c i o  q u e  s e  

e n v i a r á  a  l a  C á m a r a .

A c o r d a d o .

El señor EGAS (Secretario subrogan­
t e )  . — P r o g r a m a  0 2 :  T r a n s f e r e n c i a s .  I t e m

r i o s  p i d i e r o n  s e r  e l l o s  q u i e n e s ,  d e  a c u e r d o  

c o n  l a  l e y  o r g á n i c a  d e  l a  C a j a ,  d i s p u s i e ­

r a n  l a  f o r m a  d e  i n v e r t i r  e s t o s  r e c u r s o s .  

E s t o  n o  q u i t a  n i  p o n e  r e y ,  p o r q u e  e s  u n  

h e c h o  c o n o c i d o  q u e  l a s  i n s t i t u c i o n e s  d e  

p r e v i s i ó n  e s t á n  d i r i g i d a s  p o r  e l  P o d e r  

E j e c u t i v o ,  a  t r a v é s  d e  s u s  c o n s e j e r o s .  D e  

m a n e r a  q u e  b a s t a r á  l a  i n s t r u c c i ó n  d e  l o s

08/01/02.026, Jubi 1 aciones Pensión. A

Montepíos. Agrégase la siguiente glosa:
v consejeros para que ese excedente, si se

produce, pase a la Corporación g
• r

o la Vi-
' “Incluye, además, E? 30.000.000 para en- vienda; pero, por lo menos no se estaría

■i.
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modificando una ley de carácter general 
con una tan especial como es la Ley de 
Presupuestos de Entradas y Gastos.

El señor ZALDIVAR (Ministro de Ha­
cienda).—En realidad, lo que sucede es 
que Ferrocarriles del Estado adeuda a la 
Caja una suma determinada; no el Fisco. 
¿Qué hace éste? Asume la responsabilidad 
de una deuda que tiene Ferrocarriles del 
Estado dentro de un sistema previsional 
muy sui géneris. En los Ferrocarriles del 
Estado, quien paga las pensiones y bene­
ficios previsionales es la propia empresa; 
la Caja paga las pensiones de sus propios 
empleados y no la de los de Ferrocarriles. 
Por esta razón, el Fisco ha dicho: “Me 
hago cargo de esta deuda, pero condicio­
no el pago a la destinación de los recur­
sos a un programa habitacional a favor 
de los empleados ferroviarios.” Por esta 
razón, entonces, se propuso esta glosa. El 
Estado dijo: “Pago los 30 millones de es­
cudos, pero destinados a un plan habita­
cional, a través de la Corporación de la 
Vivienda.”

E l  señor PABLO (Presidente).— En 
votación.

¿ Habría acuerdo para votar el criterio 
de la Comisión o el del Ejecutivo?

El señor SILVA ULLOA.— El de l a  

Comisión.
El señor PALMA.—La Comisión, por 

mayoría, acordó eliminar la parte final.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

te).—¿Se aprueba o no se aprueba la par­
te final de la observación?

— {Durante la votación).
El señor OCHAGAVIA.—Quiero insis­

tir en lo dicho por el Honorable señor Sil­
va Ulloa.

Nos parece que, si existen normas que 
regulan el cumplimiento por parte de la 
Caja, que tiene su propio régimen para 
hacer estas inversiones, estimamos incon­
veniente interferir mediante una ley, a 
fin de determinar otro tipo de asignacio­
nes. Este punto de vista nos parece lógico.

Por estar pareado, no puedo votar.

E l  s e ñ o r  G A R C I A . — ¿ E s t a m o s  v o t a n d o  

l a  g l o s a  e n t e r a ?

El señor CHADWICK.—No, sólo la úl­
tima oración.

El señor GARCIA.—Voto en contra de 
la frase final.

El señor CHADWICK.—Yo voto a fa­
vor de ella.

—Se aprueba (13 votos contra 2 y 3 
pareos).

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te).— El ítem 08/01/02.029, Transferen­
cias a Instituciones Privadas Educaciona­
les, Científicas, Benéficas y Asistenciales, 
sube en E9 230.000.

La Cámara aprobó esta observación. La 
Comisión, por unanimidad, propone igual 
procedimiento.

—Se aprueba.
El señor PABLO (Presidente).— La 

siguiente observación, relativa a subven­
ciones, también fue aprobada por unani­
midad.

—Se aprueba.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

te).— El ítem 08/01/02.035, Transferen­
cias a Instituciones del Sector Público, su­
be en E9 300.000.

La Cámara aprobó esta observación. La 
Comisión, por unanimidad, recomienda 
igual predicamento.

—Se aprueba.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

t e ) . — L a  s i g u i e n t e  o b s e r v a c i ó n  r e e m p l a z a  

en el N9 1 de su N9 1) la frase “Este 
ítem será excedible hasta el total rendi­
miento respectivo”, por: “Con esta suma 
y siguientes del N9 1), se dará cumpli­
miento a lo establecido en el artículo 144 
de la presente ley”.

La Cámara aprobó la observación. La 
Comisión, por unanimidad, recomienda 
igual proceder.

—Se aprueba.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

t e ) . — E l  N 9  2  d e  s u  N 9  1 )  b a j a  e n  

E9 200.000.
Dentro de su N9 1), créase el siguiente 

número, glosa y monto: “4.—Confedera-
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c i ó n  N a c i o n a l  d e  M u n i c i p a l i d a d e s ,  p a r a  

a d q u i s i c i ó n  d e  u n  b i e n  r a í z  E 9  2 0 0 . 0 0 0 . ”

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n .  L a

z

C o m i s i ó n  l a  r e c h a z ó ,  c o n  l a  a b s t e n c i ó n  d e l  

H o n o r a b l e  s e ñ o r  P a l m a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  S i  l e  

p a r e c e  a  l a  S a l a ,  s e  r e c h a z a r á ,  c o n  l a  a b s ­

t e n c i ó n  d e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  P a l m a .

E l  s e ñ o r  Z A L D I V A R  ( M i n i s t r o  d e  H a ­

c i e n d a ) . — S ó l o  d e s e o  a c l a r a r  q u e ,  e n  r e a ­

l i d a d ,  l a  g l o s a  y  l a  a s i g n a c i ó n  s o n  i n n e c e ­

s a r i a s ,  p o r  c u a n t o  u n a  l e y  r e c i e n t e ,  d e s ­

p a c h a d a  p o r  e l  C o n g r e s o  c o n  p o s t e r i o r i ­

d a d  a l  3 1  d e  d i c i e m b r e ,  d e s t i n a  2 0 0  m i l  

e s c u d o s ,  c o n  c a r g o  a  l a s  c o n t r i b u c i o n e s  

i n m o b i l i a r i a s ,  a  f a v o r  d e  l a  C o n f e d e r a c i ó n  

N a c i o n a l  d e  M u n i c i p a l i d a d e s .

P o r  l o  t a n t o ,  n o  t i e n e  o b j e t o  a p r o b a r  l a  

g l o s a .  E s  p r e f e r i b l e  r e c h a z a r l a ,  t a l  c o m o  

l o  h i z o  l a  C o m i s i ó n .

—Se rechaza.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . — A  c o n t i n u a c i ó n ,  y  d e n t r o  d e  l a  a s i g ­

n a c i ó n  0 0 1 ,  s e  c r e a n  l o s  s i g u i e n t e s  n ú m e ­

r o s  c o n  g l o s a s  y  m o n t o s :  .

“ 1 1 )  M u n i c i p a l i d a d  d e  V a l d i v i a ,  a p o r ­

t e  e x t r a o r d i n a r i o  d e  E 9  2 0 0 . 0 0 0 .

“ 1 2 )  M u n i c i p a l i d a d  d e  C u r i c ó ,  p a r a  

c o n s t r u c c i ó n  E s t a d i o  N o r p o n i e n t e ,  E 9

5 0 . 0 0 0 .  ,

“ 1 3 )  M u n i c i p l i d a d  d e  T a l c a ,  p a r a  l a  

U n i v e r s i d a d  T é c n i c a  d e l  E s t a d o ,  E 9  

5 0 . 0 0 0 . ”

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n ,  y  

l a  C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  p r o p o n e  

a d o p t a r  i g u a l  c r i t e r i o .

.—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . — E n  l o  r e l a t i v o  a  l a  D i r e c c i ó n  d e  P r e ­

s u p u e s t o s ,  P r o g r a m a  0 1 :  A d m i n i s t r a c i ó n  

G e n e r a l ,  í t e m  0 8 / 0 2 / 0 1 . 0 0 4 ,  l a  o b s e r v a ­

c i ó n  a g r e g a  l o  s i g u i e n t e  a l  f i n a l  d e  s u  g l o ­

s a ,  r e e m p l a z a n d o  e l  p u n t o  f i n a l  p o r  u n a  

c o m a :  “ p a r a  r e a l i z a r  l a b o r e s  h a b i t u a l e s  o  

n o  d e  l a  I n s t i t u c i ó n ” .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  L a  

C á m a r a  r e c h a z ó  l a  o b s e r v a c i ó n .  P o r  l o  

t a n t o ,  l a  r e s o l u c i ó n  d e l  S e n a d o  n o  i n f l u y e  

« e n  e l  r e s u l t a d o .

—Se rechaza.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — E n  l a  p a r t i d a  0 9 ,  M i n i s t e r i o  d e  

E d u c a c i ó n  P ú b l i c a ,  P r o g r a m a  0 1 . 0 1  A d ­

m i n i s t r a c i ó n  G e n e r a l  d e  l a  E d u c a c i ó n ,  e l  

í t e m  0 9 / 0 1 / 0 1 . 0 1 5 ,  s e  a u m e n t a  e n  E 9  

1 7 . 5 0 0 . 0 0 0 .  •

L a  C á m a r a  a p r o b ó  l a  o b s e r v a c i ó n .  L a  

C o m i s i ó n ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  a d o p t ó  i g u a l  

c r i t e r i o .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . — L a  s e g u n d a  o b s e r v a c i ó n  t a m b i é n  f u e  

a p r o b a d a  u n á n i m e m e n t e  e n  l a  C o m i s i ó n .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — E n  e l  í t e m  0 9 / 0 1 / 0 1 . 1 0 7 . 0 0 2 ,  s e  s u ­

p r i m e  l a  g l o s a .

L a  C á m a r a  r e c h a z ó  l a  o b s e r v a c i ó n  e  i n ­

s i s t i ó  e n  l a  a p r o b a c i ó n  d e l  t e x t o  p r i m i t i v o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  S e  

t r a t a  d e  l a  d e s t i n a c i ó n  d e  2  m i l l o n e s  d e  

e s c u d o s  p a r a  l a  c o n s t r u c c i ó n  y  e q u i p a ­

m i e n t o  d e  l a  e s c u e l a  d e  l a  p o b l a c i ó n  T e ­

n i e n t e  M e r i n o ,  e n  V a l d i v i a .

E n  v o t a c i ó n .

— (Durante la votación).
E l  s e ñ o r  A L T A M I R A N O . —  ¡ C ó m o  s e  

v a n  a  o p o n e r  a  e s o !

E l  s e ñ o r  B U L N E S  S A N F U E N T E S —  

N u m e r o s a s  o b s e r v a c i o n e s  e l i m i n a n  g l o s a s  

m e d i a n t e  l a s  c u a l e s  s e  p a r c e l a n  d i v e r s o s  

í t e m  d e l  P r e s u p u e s t o .  E s  d e c i r ,  e n  e l  p r o ­

y e c t o  d e s p a c h a d o  p o r  e l  C o n g r e s o  h a y  u n a  

s e r i e  d e  í t e m  q u e  h a n  s i d o  o b j e t o  d e  g l o ­

s a s  p a r a  d e s t i n a r  l o s  f o n d o s  c o r r e s p o n ­

d i e n t e s  a  f a v o r  d e  d e t e r m i n a d a s  o b r a s  p ú ­

b l i c a s  o  i n s t i t u c i o n e s .

C o n s i d e r a m o s  q u e  p a r c e l a r  l o s  í t e m  

p r e s u p u e s t a r i o s  y  a s i g n a r l e s  u n  d e s t i n o  

e s p e c í f i c o  e n  l a  L e y  G e n e r a l  d e  P r e s u p u e s ­

t o s ,  s i n  t o m a r  e n  c u e n t a  l a s  p r i o r i d a d e s  

q u e  p u e d a n  p r e s e n t a r s e  e n  e l  c u r s o  d e l  

a ñ o ,  e s  a b s o l u t a m e n t e  i n c o n v e n i e n t e .  

S i e m p r e  h e m o s  e s t i m a d o  q u e  e s  m a t e r i a  

a d m i n i s t r a t i v a  s e ñ a l a r  a  q u é  f i n a l i d a d e s  

e s p e c í f i c a s  d e b e n  d e s t i n a r s e  l o s  d i v e r s o s  

í t e m .

C o n s e c u e n t e s  c o n  e s e  p e n s a m i e n t o ,  y



630 DIARIO DE SESIONES DEL SENADO

a u n q u e  s é  p e r f e c t a m e n t e  q u e  n u e s t r a  a c ­

t i t u d  n o  e s  s i m p á t i c a  n i  p o p u l a r ,  v o t a r e ­

m o s  a  f a v o r  d e  t o d a s  l a s  o b s e r v a c i o n e s  

t e n d i e n t e s  a  e l i m i n a r  t a l e s  p a r c e l a c i o n e s .

N o  p u e d o  v o t a r  p o r  e s t a r  p a r e a d o ,  p e r o  

d e s e a b a  e x p r e s a r  e l  c r i t e r i o  d e  m i  p a r t i d o .

—Se rechaza la observación ( 8  votos 
por la negativa, 7  por la afirmativa y 3  

pareos) y, con la misma votación, el Se­
nado no insiste.

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — A  c o n t i n u a c i ó n ,  s e  c r e a n  l a s  a s i g n a ­

c i o n e s  0 1 9 ,  0 2 0 ,  0 2 1  y  0 2 2 ,  q u e  c o r r e s p o n ­

d e n  a  l a  A y u d a  C r i s t i a n a  E v a n g é l i c a ,  

C o r p o r a c i ó n  d e  l a s  I g l e s i a s  d e l  S é p t i m o  

D í a ,  C á r i t a s  y  F u n d a c i ó n  C h i l e n a  d e  l a  

C u l t u r a ,  r e s p e c t i v a m e n t e .

L a  C á m a r a  a p r o b ó  e s t a s  o b s e r v a c i o n e s ,  

c o n  e x c e p c i ó n  d e  l a  s i g n a d a  c o n  e l  n ú m e r o  

0 2 1 ,  e  i g u a l  p r e d i c a m e n t o  a d o p t ó  p o r  u n a ­

n i m i d a d  l a  C o m i s i ó n .

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . —  P o d e m o s  a p r o ­

b a r  l a s  o b s e r v a c i o n e s  0 1 9 ,  0 2 0  y  0 2 2 .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — ¿ H a ­

b r í a  a c u e r d o  p a r a  p r o c e d e r  e n  e s a  f o r m a ?

A c o r d a d o .

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . —  R e s p e c t o  d e  l a  a s i g n a c i ó n  0 2 1 ,  l a  

C á m a r a  l a  r e c h a z ó .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  P o r  

l o  t a n t o ,  n o  h a b r í a  l e y  s o b r e  l a  m a t e r i a .

Q u e d a  r e c h a z a d a .

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te).—Se rebaja en E'? 17.500.000 el ítem 
0 9 / 0 1 / 0 3 , 1 1 2 . 0 0 1 .

L a  C á m a r a  r e c h a z ó  e s t a  o b s e r v a c i ó n  e  

i n s i s t i ó  e n  l a  a p r o b a c i ó n  d e l  t e x t o  p r i m i ­

t i v o .  L a  C o m i s i ó n ,  p o r  c u a t r o  v o t o s  c o n ­

t r a  u n o ,  r e c o m i e n d a  a p r o b a r l a .

E l  s e ñ o r  G A R C I A . — ¿ A  q u é  s e  r e f i e r e  

l a  o b s e r v a c i ó n ?

E l  s e ñ o r  Z A L D I V A R  ( M i n i s t r o  d e  H a ­

c i e n d a )  . — E l  v e t o  p o r  m e d i o  d e l  c u a l  s e  

r e b a j a  e n  1 7  m i l l o n e s  y  m e d i o  d e  e s c u d o s  

e l  a p o r t e  f i s c a l  a  l a  p a r t i d a  c o r r e s p o n ­

d i e n t e  d e  c a p i t a l  d e  l a  S o c i e d a d  C o n s t r u c ­

t o r a  d e  E s t a b l e c i m i e n t o  E d u c a c i o n a l e s ,  e s  

c o n s e c u e n c i a  d e l  a u m e n t o  d e  u n a  p a r t i d a  

q u e  f i g u r a  e n  u n a  o b s e r v a c i ó n  a n t e r i o r

y  q u e  d e s t i n a  r e c u r s o s ,  p o r  l a  m i s m a  c a n ­

t i d a d ,  a  d i f e r e n t e s  s e r v i c i o s .  E n  e l  f o n d o ,  

s e  t r a t a  d e  u n a  t r a n s f e r e n c i a  d e  r e c u r s o s  

d e  u n a  p a r t i d a  a  o t r a .  E n  e l  c a s o  d e  n o  

a c e p t a r s e  l a  r e b a j a ,  s e  a p r o b a r í a  u n  P r e ­

s u p u e s t o  d e s f i ñ a n c i a d o  e n  1 7  m i l l o n e s  y  

m e d i o  d e  e s c u d o s ,  a s í  c o m o  u n  i n c r e m e n t o  

d e  g a s t o s  p o r  l a  m i s m a  s u m a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  ¿ H a ­

b r í a  a c u e r d o  p a r a  p r o c e d e r  e n  l o s  t é r m i ­

n o s  p r o p u e s t o s  p o r  e l  s e ñ o r  M i n i s t r o ?

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . —  N o ,  s e ñ o r  

P r e s i d e n t e .

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — N o ,  s e ñ o r  P r e ­

s i d e n t e .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  L a  

L e y  d e  P r e s u p u e s t o s  e s  s ó l o  u n a  a u t o r i z a ­

c i ó n  a l  P r e s i d e n t e  d e  l a  R e p ú b l i c a ,  d e  m a ­

n e r a  q u e ,  s i  a p r o b a m o s  o  r e c h a z a m o s  l a s  

d i s p o s i c i o n e s ,  e l  E j e c u t i v o  t i e n e  l a  f a c u l ­

t a d  d e  d a r  c u m p l i m i e n t o  a  l a s  q u e  e s t i m e  

c o n v e n i e n t e s .

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . — E n t o n c e s ,  

¿ p a r a  q u é  a p r o b a m o s  e l  P r e s u p u e s t o ?

—Se aprueba la observación ( 9  votos 
por la afirmativa, 7 por la negativa y 3 
pareos).

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . — E n  s e g u i d a ,  e l  E j e c u t i v o  p r o p o n e  s u ­

p r i m i r  l a  g l o s a  p o r  m e d i o  d e  l a  c u a l  s e  d e s ­

t i n a n  d i v e r s a s  s u m a s  p a r a  l a  c o n s t r u c c i ó n  

de locales escolares.
La Cámara rechazó la observación e in­

sistió en el texto primitivo. La Comisión, 
por 4 votos contra 1, propone igual predi­
camento.

El señor PABLO (Presidente).— En 
votación.

— (Dzerante la votación).
E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — C o n s i d e r a m o s  

q u e  l o s  p a r l a m e n t a r i o s  t e n e m o s  a t r i b u c i o ­

n e s  p a r a  d i s p o n e r  d e l  p r e s u p u e s t o  g l o b a l  

q u e  e l  E j e c u t i v o  p l a n t e a  a l  C o n g r e s o  y  d e s ­

g l o s a r  p a r t i d a s ,  a  f i n  d e  d e s t i n a r  r e c u r s o s  

a  d i f e r e n t e s  o b r a s  e n  p r o v i n c i a s  y  a  a l ­

g u n a s  i n s t i t u c i o n e s .  S i e m p r e  s e  h a  h e c h o  

a s í  y ,  h a b i t u a l m e n t e ,  e l  C o n g r e s o  N a c i o ­

n a l  h a  i n s i s t i d o  e n  l a s  p r o p o s i c i o n e s  h e ­

c h a s  p o r  l o s  p a r l a m e n t a r i o s .
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N o  c o m p a r t i m o s  e l  c r i t e r i o  d e  q u e  n o  e s  

c o n v e n i e n t e  p a r c e l a r  e l  P r e s u p u e s t o .  Y  e s  

e l  p r o p i o  E j e c u t i v o  e l  q u e  n o  c u m p l e  e s t a  

r e c o m e n d a c i ó n ,  p u e s  e n  l a  m i s m a  g l o s a  a n ­

t e r i o r ,  m e d i a n t e  e l  e s t a b l e c i m i e n t o  d e  n u e ­

v a s  a s i g n a c i o n e s ,  s e  p a r c e l a  e l  P r e s u p u e s t o  

o  l a s  p a r t i d a s  q u e  f i g u r a n  e n  é l .

R e i t e r o  q u e ,  a  n u e s t r o  j u i c i o ,  e l  P a r l a ­

m e n t o  t i e n e  p l e n a  f a c u l t a d  p a r a  s u b d i v i d i r  

g l o s a s  y  d e s t i n a r  r e c u r s o s  p a r a  l a s  o b r a s  

q u e  s u s  i n t e g r a n t e s  p r o p o n e n .

E n  e l  c a s o  c o n c r e t o  d e  l a  s u p r e s i ó n  d e  

e s t a  p a r t e  d e  l a  g l o s a ,  n o s  p a r e c e  a l t a m e n ­

t e  i n c o n v e n i e n t e  n e g a r  r e c u r s o s  p a r a  l a  

c o n s t r u c c i ó n  d e  l o s  l o c a l e s  d e  l a  E s c u e l a  d e  

S e r v i c i o s  y  T é c n i c o s  E s p e c i a l i z a d o s  d e  C a -  

l a m a ,  d e  l a s  E s c u e l a s  I n d u s t r i a l e s  d e  C a -  

l a m a  e  I l l a p e l  y  d e  l a  E s c u e l a  P ú b l i c a  N 9  

1 6  d e  C a l a m a .

E s  i m p r e s c i n d i b l e  c o n s t r u i r  c u a n t o  a n ­

t e s  l o s  m e n c i o n a d o s  e d i f i c i o s ,  p u e s  l o s  e s ­

t u d i a n t e s ,  p r á c t i c a m e n t e ,  t i e n e n  c l a s e s  a l  

a i r e  l i b r e .  L a  E s c u e l a  N °  1 6  d e  C a l a m a  s e  

i n c e n d i ó  e n  1 9 6 8  y  a ú n  n o  s e  l e  h a  d a d o  u n  

n u e v o  l o c a l .  S e  h a n  h e c h o  i n c o n t a b l e s  p r o ­

m e s a s  e n  t a l  s e n t i d o  a  l o s  m a e s t r o s  d e  e s a  

l o c a l i d a d ,  p e r o  n o  s e  h a n  c u m p l i d o .

C o n  e s t a  d i s p o s i c i ó n  p o d r á n  c o n s t r u i r s e  

l a s  e s c u e l a s  m e n c i o n a d a s  y  t a m b i é n  l a  N -  

2  d e  F r e i r i n a  y  l a  d e  G u a n g u a l í ,  e l  L i c e o  

d e  C o i h a i q u e  y  l o s  d e  I l l a p e l  y  G o r b e a ,  l a  

E s c u e l a  I n d u s t r i a l  d e  L e b u ,  l a  E s c u e l a  C e ­

r r o  C a s t i l l o ,  d e p a r t a m e n t o  d e  C o i h a i q u e ,  l a  

E s c u e l a  d e  Q u e l e r  y  l a s  d e  L i c a l d a d ,  d e  

P u r e o ,  d e  C o ñ i c o  y  d e  S a n  J o s é ,  e n  e l  d e ­

p a r t a m e n t o  d e  C a s t r o .

S i  s e  h a n  c o l o c a d o  e s t a s  g l o s a s  y -  l o s  

p a r l a m e n t a r i o s  h a n  t e n i d o  i n i c i a t i v a  p a r a  

d e s t i n a r  r e c u r s o s ,  a  f i n  d e  d a r  p r e f e r e n ­

c i a  a  l a  c o n s t r u c c i ó n  d e  e s o s  p l a n t e l e s ,  e s  

p o r q u e  l a s  n e c e s i d a d e s  r e g i o n a l e s  a s í  l o  

e x i g e n .

P o r  t a l e s  r a z o n e s ,  c o n s i d e r a m o s  q u e  e l  

S e n a d o  d e b e  a d o p t a r  u n  a c u e r d o  s i m i l a r  

a l  d e  l a  C á m a r a ,  l a  c u a l  r e c h a z ó  l a  s u p r e ­

s i ó n  d e  l a  g l o s a  e  i n s i s t i ó  n o  s ó l o  e n  e s t a  

d i s p o s i c i ó n ,  s i n o  e n  l a s  q u e  f i g u r a n  a  c o n ­

t i n u a c i ó n  e n  e l  v e t o  q u e  e s t a m o s  t r a t a n d o .

E n  c o n s e c u e n c i a ,  r e c h a z a r e m o s  l a  o b ­

s e r v a c i ó n  e  i n s i s t i r e m o s .

El señor CONTRERAS.—Somos parti­
darios de mantener las glosas, por las ra­
z o n e s  e x p u e s t a s  p o r  e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  

V a l e n t e ,  q u i e n  h a  d e m o s t r a d o  q u e  n o  s e  

t r a t a  d e  p a r c e l a r  e l  P r e s u p u e s t o ,  s i n o  d e  

c u b r i r  n e c e s i d a d e s  i m p r e s c i n d i b l e s .

R e s p e c t o  d e  l o s  r e c u r s o s  d e s t i n a d o s  a  l a  

c i u d a d  d e  C a l a m a ,  d e s e o  a d v e r t i r  q u e  l a  

M u n i c i p a l i d a d  h a  d e b i d o  r e s o l v e r  e n  l o s  ú l ­

t i m o s  t i e m p o s  l o s  p r o b l e m a s  d e  l o c a l e s  e s ­

c o l a r e s .  M u c h o  s e  h a  c r i t i c a d o  a  l a  a d m i ­

n i s t r a c i ó n  c o m u n i s t a  d e  e s e  m u n i c i p i o .  S e ­

g u r a m e n t e ,  h a  c o m e t i d o  e r r o r e s .  S i n  e m ­

b a r g o ,  h a  p r i v a d o  a  l a  p o b l a c i ó n  d e l  u s o  

d e  l a  p i s c i n a  m u n i c i p a l  p a r a  i n s t a l a r  e n  s u s  

d e p e n d e n c i a s  u n a  e s c u e l a ,  y  o c u p ó  e l  l u g a r  

d e s t i n a d o  a l  g a r a j e  m u n i c i p a l  c o n  e l  m i s ­

m o  p r o p ó s i t o .

E n  c o n s e c u e n c i a ,  l a  ú n i c a  m a n e r a  d e  r e ­

s o l v e r  e l  p r o b l e m a  d e  f a l t a  d e  l ó c a l e s  e s ­

c o l a r e s ,  q u e  n o  s ó l o  a q u e j a  a  l a s  c i u d a d e s  

m e n c i o n a d a s  s i n o  p r á c t i c a m e n t e  a  m u c h a s  

o t r a s  d e  t o d o  e l  p a í s ,  e s  e s t a b l e c e r  e n  e l  

p r e s u p u e s t o  d e  l a  n a c i ó n  l a s  s u m a s  n e c e ­

s a r i a s  p a r a  l a s  c o n s t r u c c i o n e s  r e s p e c t i v a s .

V o t o  p o r  l a  m a n t e n c i ó n  d e l  c r i t e r i o  d e l  

C o n g r e s o .

E l  s e ñ o r  C A R M O N A . — V o t a r é  e n  c o n ­

t r a  d e  l a  o b s e r v a c i ó n ,  n o  p o r  l a s  r a z o n e s  

d a d a s ,  s i n o  p o r q u e  c r e o  q u e  l a s  o b r a s  q u e  

p o r  i n i c i a t i v a  d e l  C o n g r e s o  s e  p r o p o n e  

c o n s t r u i r  s o n  c o n v e n i e n t e s  e  i n d i s p e n s a ­

b l e s .

N o  a b r i g o ,  s í ,  l a  e s p e r a n z a  d e  q u e  e s t a  

d i s p o s i c i ó n  v a y a  a  p o n e r  f i n  a  l o  q u e  p r e ­

t e n d e n  l o s  p a r l a m e n t a r i o s ,  y a  q u e  e l  t e x t o  

d e s p a c h a d o  p o r  e l  C o n g r e s o  n o  e s t a b l e c e  

s u m a s  c o n c r e t a s  d e l  p r e s u p u e s t o  p a r a  l a  

c o n s t r u c c i ó n  d e  l a s  o b r a s  q u e  s e  i n d i c a n .  

E n  e f e c t o ,  l a  p a r t e  p e r t i n e n t e  d i c e :  “ . . . d e ­

b i e n d o  d e s t i n a r s e  l a s  s u m a s  n e c e s a r i a s  p a ­

r a  l a  c o n s t r u c c i ó n  d e  l o s  l o c a l e s .  .  O  s e a ^  

s e  t r a t a  d e  u n a  s i m p l e  r e c o m e n d a c i ó n  q u e  

e n  e s t e  s e n t i d o  e l  P a r l a m e n t o  h a c e  a l  E je­
c u t i v o .

A  m i  j u i c i o ,  l a  p l a n i f i c a c i ó n  d e  u n a  p o -
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lítica sobre la materia debe quedar en ma­
nos del Gobierno, a fin de que formule los 
planes sobre construcción de obras públi­
cas. En este aspecto, estoy de acuerdo con 
el principio sentado en su oportunidad por 
el Honorable señor Bulnes Sanfuentes, so­
bre el particular.

Sin embargo, rechazaré el veto, porque 
ju?go que hay algunas obras indispensa­
bles, como la construcción de la Escuela 
Pública N? 16, de Calama. Al respecto, 
quiero dejar establecido que el levanta­
miento de un nuevo edificio para ese es­
tablecimiento educacional ya empezó por 
iniciativa del Ejecutivo.

Asimismo, no aceptaré el criterio del 
Ejecutivo por una razón estrictamente re­
glamentaria: si no se rechaza, no habría 
glosa.

Estimo indispensable hacer esta reco­
mendación, aunque, a mi juicio, al no esta­
blecerse una suma determinada para las 
construcciones que se indican, no se ob­
tendrá el efecto deseado por el Congreso.

Voto que no.
El señor OCHAGAVIA.— Señor Presi­

dente, estoy pareado, pero he sido autori­
zado para votar.

Aunque comparto el principio planteado 
por el Honorable señor Bulnes Sanfuentes 
en el sentido de que el presupuesto de la 
nación no puede ser parcelado, dividido o 
repartido según el interés de los Diputados 
y Senadores de provincia, especialmente 
de las australes, sabemos que muchas ve­
ces no llega al Ejecutivo el conocimiento de 
problemas que se debaten durante años.

En este sentido, el Senador que habla, 
como miembro de la Comisión que estudió 
el cálculo de entradas y gastos del presu-

h

puesto de la nación, formuló observaciones 
al señor Ministro de Educación Pública 
sobre algunas necesidades educacionales de 
la zona que representa.

Esta glosa destina sumas para la cons­
trucción de los locales del Liceo de Coihai­
que, de las escuelas de Cerro Castillo, de 
Queler, de Coñico y de San José,

Quiero señalar algunos ejemplos para 
demostrar hasta qué punto es importante 
reparar el Liceo de Coihaique y la escue­
la de Cerro Castillo, que se incendiaron. 
En el departamento de Coihaique, donde 
está situada la escuela de Cerro Castillo, 
el Gobierno ha promovido el estableci­
miento de una aldea equipada con todos 
los adelantos, a fin de que un sector su­
mamente extenso de la provincia de Ai- 
sén pueda disponer de un centro donde 
funcionen servicios indispensables. A cau­
sa del incendio a que me referí, no quedó 
absolutamente nada.

En Pureo, comuna de Queilén, provincia 
de Chiloé, los niños deben recibir su edu­
cación en un galpón de animales sujeto 
por puntales, con peligro para la vida de 
los educandos. Esta situación persiste des­
de 1960, año en que ocurrieron los sismos 
de todos conocidos, y aún no se obtiene la 
solución de ese problema.

Comparto el principio sustentado por el 
Honorable señor Bulnes Sanfuentes, que 
también es el de nuestro partido, en el 
sentido de que la responsabilidad de la 
programación y construcción de este tipo 
de obras debe asumirla el Ejecutivo. Por 
otra parte, estimo, como el Honorable se­
ñor Carmona, que la norma vetada consti­
tuye una recomendación al Gobierno para 
realizar construcciones fundamentales e 
indispensables, que no pueden quedar pen­
dientes. .

Autorizado para votar en esta oportuni­
dad, me pronuncio a favor de mantener la 
glosa, a fin de que el Ejecutivo tenga pre­
sente —así lo espero— esta opinión del 
Congreso Nacional sobre un problema que 
se viene debatiendo desde hace muchos 
años.

En consecuencia, rechazo el veto.
El señor BULNES SANFUENTES.— 

No puedo votar por estar pareado. Pero 
quiero reiterar, y también explicar, el cri­
terio con que procedí en la Comisión que, 
a mi juicio, es el más acertado para con­
siderar esta glosa.

I
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Como saben los señores Senadores, cada 
vez que el Ejecutivo consigna una partida 
en los proyectos de presupuesto para es­
cuelas, determinadas obras públicas o ayu­
da para ciertas instituciones, los parla­
mentarios tienden a dividirla, a parcelar­
la, como lo he dicho anteriormente, a fin 
de resolver problemas de las regiones que 
representan. Comprendo perfectamente 
este propósito. Sé que los Diputados y Se­
nadores que proceden de esta manera lo 
hacen con muy buena intención, ya que es­
tán tratando de resolver problemas reales 
y que merecen solución. Pero, naturalmen­
te, al actuar en esta forma se destruye to­
da prioridad razonable, que los congresa- 
les no estamos en condiciones de calificar. 
Estoy absolutamente convencido de que 
los Senadores presentes no tienen idea, 
por ejemplo, de si construir la Escuela de 
Guangualí es más necesario. . .

El señor PALMA.—Así es.
El señor BULNES SANFUENTES. — 

El Honorable señor Palma puede saberlo. 
Yo confieso que hasta ahora no sabía que 
Guangualí está situado en la comuna de 
Los Vilos.

Como decía, no puedo conocer si es más 
necesario y más útil construir la escuela 
de Guangualí que la de Huarilihue, ubi­
cada en la comuna de Coelemu, como sabe 
el señor Presidente, como tampoco si es 
más conveniente destinar una suma para 
edificar un local educacional en Freirina, 
o en la comuna de Freire, situada en otra 
provincia.

Estimo que cuando uno carece de los 
elementos de juicio necesarios para legis­
lar, debe abstenerse de hacerlo. Estas son 
facultades administrativas que requieren 
conocimientos exactos y estudios previos 
que permitan determinar un orden de 
prioridades.

Se ha expresado que esta glosa es una 
mera recomendación al Gobierno. A mi 
entender, no tiene ese carácter, ya que di­
ce muy claramente: “debiendo destinarse 
las sumas necesarias para la construcción 
de los locales.. Es decir, si la aproba­

mos, el Ejecutivo debe destinar las sumas 
necesarias para construir el rosario de es­
tablecimientos educacionales que allí se 
indican. Bien puede suceder que esas “su­
mas necesarias” consuman todo el presu­
puesto de la Sociedad Constructora de Es­
tablecimientos Educacionales o, por lo me­
nos, todo lo relativo a esta partida del 
presupuesto.

Me pregunto: ¿para qué tenemos orga­
nismos administrativos? ¿Qué papel cabe 
a una entidad autónoma de régimen mixto 
o de régimen de sociedad anónima, como 
la Sociedad Constructora de Estableci­
mientos Educacionales, si nosotros, sin 
mayor conocimiento del problema, deter­
minamos dónde debe construir?

No estoy atacando una realidad deter­
minada. Estoy defendiendo un principio. 
Efi estas materias, todo es cuestión de em­
pezar; todo depende de hasta dónde p ar­
celaremos el presupuesto. Si seguimos en 
este camino, podemos llegar a convertir­
nos en pésimos administradores de los 
fondos del Estado. Podemos cometer toda 
clase de injusticias y, lejos de hacer pro­
gresar en términos razonables al país, 
atentar contra el desarrollo de la nación.

Por este motivo, aunque sé que mi acti­
tud no es simpática, me he pronunciado en 
contra de todas las disposiciones que tien­
den a parcelar las partidas del presupuesto 
y, por consiguiente, he aceptado las ob­
servaciones respectivas.

No voto, por estar pareado.
El señor SILVA ULLOA.—Voy a votar 

negativamente esta observación, porque 
conozco perfectamente los problemas de la 
zona norte.

El 26 de septiembre del año pasado, la 
Escuela de Servicios y Técnicos Especiali­
zados de Calama fue clausurada por insa­
lubre. Ahora está funcionando en varios 
locales prestados especialmente por la Mu­
nicipalidad, que no reúnen ninguna con­
dición para ello. Más aún: desde mucho 
antes de haber sido clausurada por insalu­
bre, los profesores, el Centro de Padres y 
Apoderados y los alumnos de este estable-

locales..Es
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c i m i e n t o  e d u c a c i o n a l  h a n  t e n i d o  u n a  a c t i ­

t u d  b a s t a n t e  i m p o r t a n t e  e n  s u  a f á n  p o r  

l o g r a r  l a  c o n s t r u c c i ó n  d e  u n  l o c a l  e s c o l a r .

R e c i e n t e m e n t e ,  e n  e l  m e s  d e  m a y o  p a ­

s a d o ,  u n a  d e l e g a c i ó n  m á s  o  m e n o s  n u m e ­

r o s a  v i a j ó  a  S a n t i a g o .  A c o m p a ñ a d a  p o r  e l  

S e n a d o r  q u e  h a b l a ,  s e  e n t r e v i s t ó  c o n  e l  

s e ñ o r  M i n i s t r o  d e  E d u c a c i ó n  P ú b l i c a ,  

c o n  d i r i g e n t e s  d e  l a  S o c i e d a d  C o n s t r u c t o r a  

d e  E s t a b l e c i m i e n t o s  E d u c a c i o n a l e s  y  o t r o s  

p e r s o n e r o s  c o n  c o m p e t e n c i a  p a r a  r e s o l v e r  

s o b r e  e s t a  m a t e r i a .  E n  e s a  o p o r t u n i d a d ,  s e  

l l e g ó  a l  c o m p r o m i s o ,  p r á c t i c a m e n t e  s o l e m ­

n e ,  d e  q u e  e l  d í a  1 2  d e  j u n i o  s e  l l a m a r í a  

a  p r o p u e s t a s  p a r a  l a  c o n s t r u c c i ó n  d e  e s e  

l o c a l .  S i n  e m b a r g o ,  h a s t a  e s t e  i n s t a n t e ,  d í a  

1 7  d e  j u n i o ,  a ú n  n o  s e  c u m p l e  c o n  e l  l l a ­

m a d o  a  p r o p u e s t a s .

N o  d e s e o  a b u n d a r  e n  r a z o n e s  s o b r e  e l  

p a r t i c u l a r  n i  a n a l i z a r  l a s  o t r a s  i n d i c a c i o ­

n e s .  N o s  p a r e c e  d e  j u s t i c i a  q u e  l o s  p a r l a ­

m e n t a r i o s  p u e d a n  d i s p o n e r  p o r  l e y  l a  s o ­

l u c i ó n  d e  e s t e  t i p o  d e  p r o b l e m a s .  P o r  e s o ,  

m e  p r o n u n c i o  e n  c o n t r a  d e  l a  o b s e r v a c i ó n ,  

y  c o n f í o  e n  q u e  e n  l a  S a l a  s e  r e p i t a  e l  r e ­

s u l t a d o  h a b i d o  e n  l a  C o m i s i ó n ,  q u e  r e c h a z ó  

e l  v e t o  p o r  4  v o t o s  c o n t r a  1 ,  e l  d e l  H o n o ­

r a b l e  s e ñ o r  B u l n e s  S a n f u e n t e s ,  V o t a r o n  

e n  c o n t r a  l o s  r a d i c a l e s ,  l o s  d e m o c r a t a c r i s -  

t i a n o s  y  e l  S e n a d o r  s o c i a l i s t a  p o p u l a r  q u e  

p e r t e n e c e  a  l a  C o m i s i ó n  d e  H a c i e n d a .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . — C r e o  i n d i s p e n ­

s a b l e  h a c e r  u n  a l c a n c e  a  l a  o b s e r v a c i ó n  d e l  

H o n o r a b l e  s e ñ o r  B u l n e s  r e l a t i v a  a l  e x t r e ­

m o  a  q u e  p o d r í a  l l e g a r  e l  C o n g r e s o  d e  

a t r i b u i r s e  l a  f a c u l t a d  d e  d i s p o n e r ,  p o r  m e ­

d i o  d e  e s t e  t i p o  d e  g l o s a s ,  t o d a s  l a s  i n v e r ­

s i o n e s  c o n c r e t a s  q u e  p u e d e n  h a c e r s e  e n  e l  

e j e r c i c i o  p r e s u p u e s t a r i o  d e  u n  a ñ o  d e t e r ­

m i n a d o .

Indudablemen é -  f i ese es un extremo, y 
sería una muy mala política de adminis­
tración del país, porque en el interior del 
Congreso Nacional habría una pugna que 
conduciría a algo muy parecido a la anar-

cuanto al manejo de los i X X  7  '

J l  i  Ctq t u a .  e n

p ú b l i c o s ,  e s p e c i a l m e n t e  e n  e l  r u b r o  i n v a ­

s i o n e s .  P e r o  i g u a l m e n t e  e s  i n d u d a b l e  q u e  

t a m b i é n  e l  o t r o  e x t r e m o  r e p u g n a  a i  b u e n

s e n t i d o ;  q u e  e l  E j e c u t i v o  t e n g a  l a  m á s  a b ­

s o l u t a  y  d i s c r e c i o n a l  f a c u l t a d  p a r a  e m p l e a r  

l o s  f o n d o s  a s i g n a d o s  e n  e l  P r e s u p u e s t o  N a ­

c i o n a l ,  s i n  m á s  l i m i t a c i ó n  q u e  l a s  a s i g n a ­

c i o n e s  g l o b a l e s .

E n  c u a l q u i e r  p a í s  b i e n  o r g a n i z a d o  d o n ­

d e  f u n c i o n e  l a  r e p r e s e n t a c i ó n  p o p u l a r  a  

t r a v é s  d e l  P a r l a m e n t o ,  d e b e r á  e n c o n t r a r ­

s e  u n a  e c u a c i ó n  d e  b u e n  s e n t i d o .  L a s  i n ­

v e r s i o n e s  d e b e n  a p r o b a r s e  e n  g e n e r a l ,  p a ­

r a  s e r  c o n c r e t a d a s  d e n t r o  d e  c i e r t o s  p l a ­

n e s  c u y a s  p r i o r i d a d e s  c o n o z c a  y  e s t a b l e z ­

c a  e l  C o n g r e s o  N a c i o n a l .

N o s o t r o s  e s t a m o s .  a c t u a n d o  e n  e s t a s  

c o n d i c i o n e s  a n ó m a l a s  p o r  l a  f a l t a  d e  u n  

m e c a n i s m o  q u e  d é  i n g e r e n c i a  a l  P a r l a m e n ­

t o  e n  l a  a p r o b a c i ó n  d e  l o s  p l a n e s  q u e  e l  

E j e c u t i v o  s e  p l a n t e a  y  r e a l i z a  m e d i a n t e  

s u s  o r g a n i s m o s  y  r e p a r t i c i o n e s  d e s c e n t r a ­

l i z a d a s .

¿  Q u é  d i r í a  u n  p l a n  d e  c o n s t r u c c i o n e s  e s ­

c o l a r e s ?  Q u e  l a  p r i m e r a  p r i o r i d a d ,  s i n  d u ­

d a  a l g u n a ,  d e b e  r e c o n o c e r s e  a  l a s  c o n s ­

t r u c c i o n e s  d e  r e p o s i c i ó n ,  c o m o  p o r  e j e m ­

p l o  a  l a  E s c u e l a  I n d u s t r i a l  d e  I l l a p e l  y  a  

l a  E s c u e l a  d e  G u a n g u a l í ,  d e s t r u i d a s  a m ­

b a s  p o r  e l  t e r r e m o t o  d e l  2 8  d e  m a r z o  d e  

1 9 6 5 ,  e s t a  ú l t i m a  e n  s u  t o t a l i d a d  y  l a  p r i ­

m e r a  p a r c i a l m e n t e ,  e n  t o d o  l o  q u e  a b a r c a ­

b a n  l a s  a n t i g u a s  c o n s t r u c c i o n e s  d e s t i n a d a s  

a  i n t e r n a d o  y  a  o t r o s  m e n e s t e r e s .  P u e s  

b i e n ,  s i  h a y  p r o f e s o r e s ,  s i  h a y  u n a  d o t a ­

c i ó n  r e g u l a r  d e  a l u m n o s ,  s i  y a  s e  h a  r e c o ­

n o c i d o  l a  n e c e s i d a d  d e  q u e  f u n c i o n e n  e s o s  

e s t a b l e c i m i e n t o s ,  ¿ c o m o  p u e d e  j u s t i f i c a r s e  

q u e  p a s e n  l o s  a ñ o s  y  n o  s e  r e p a r e n  l o s  

e f e c t o s  d e l  t e r r e m o t o ?  L o  m i s m o  s u c e d e  

s i  u n  l o c a l  e s c o l a r  e s  d e s t r u i d o  p o r  u n  i n ­

c e n d i o .

P o r  f a l t a  d e  p l a n e s  a d e c u a d o s ,  d e b i d a ­

m e n t e  c o n o c i d o s  y  a p r o b a d o s  p o r  e l  C o n ­

g r e s o  N a c i o n a l ,  d e b e m o s  a c u d i r  a  e s t e  p r o ­

c e d i m i e n t o  q u e  n o  e s  l o  m e j o r ,  p e r o  q u e  

r e s u l t a  s e r  e l  ú n i c o  a  n u e s t r o  a l c a n c e .

P o r  e s t a s  r a z o n e s ,  e s t o y  c o n v e n c i d o  d e  

q u e  l a  o b s e r v a c i ó n  d e l  E j e c u t i v o  c o n s t i t u y e  

u n  e r r o r ,  d e  q u e  e s  n e c e s a r i o  a d o p t a r  e s t e  

s i s t e m a  e x t r a o r d i n a r i o  d e  s e ñ a l a r  e l  g a s ­

t o  p ú b l i c o  c o n c r e t o  e n  l o s  c a s o s  p a r t i c u -
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lares de que se trata, y de que la glosa es 
suficientemente explícita como para no 
poder ser transformada en una mera re­
comendación.

P o r  l a s  c o n s i d e r a c i o n e s  e x p u e s t a s ,  v o t o  

e n  c o n t r a  d e  l a  o b s e r v a c i ó n  d e l  E j e c u t i v o .

—Se rechaza la observación (12 votos 
por la negativa, 8 por la afirmativa, una 
abstención y< 2 pareos).

<2
kJ

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . Si le
p a r e c e  a  l a  S a l a ,  c o n  l a  m i s m a  v o t a c i ó n  s e  

a c o r d a r á  n o  i n s i s t i r .

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — N o ,  v o t e m o s .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K — Q u e  s e  v o t e  l a  

i n s i s t e n c i a .

L a  s e ñ o r a  C A M P U S  A N O . — V o t e m o s .

■Se acuerda, insistir (14 votos por la
insistencia, 3  por la no insistencia).

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . — L u e g o ,  e n  e l  p á r r a f o  t e r c e r o  d e  l a  

g l o s a ,  a  c o n t i n u a c i ó n  d e  “ M u s e o  N a c i o n a l  

d e  H i s t o r i a  N a t u r a l ” ,  e l  E j e c u t i v o  f o r m u ­

l a  o b s e r v a c i ó n  p a r a  s u p r i m i r  l a  f r a s e  “ y  

E 9  5 0 0 . 0 0 0  p a r a  r e p a r a c i o n e s  d e l  l o c a l  d e l  

M u s e o  d e  B e l l a s  A r t e s  d e  S a n t i a g o ” .

L a  C á m a r a  r e c h a z ó  l a  o b s e r v a c i ó n  y  

a c o r d ó  i n s i s t i r .  L a  C o m i s i ó n  r e c o m i e n d a  

a d o p t a r  i g u a l  c r i t e r i o .

— Se re chaza la observación y se insiste.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — P r e s u p u e s t o  d e  l a  D i r e c c i ó n  d e  E d u ­

c a c i ó n  S e c u n d a r i a .  P r o g r a m a  0 3 . 0 2 ,  E d u ­

c a c i ó n  S e c u n d a r i a  T r a d i c i o n a l .  E l  E j e c u ­

t i v o  f o r m u l a  o b s e r v a c i ó n  p a r a  s u p r i m i r  l a  

g l o s a  d e l  í t e m  0 9  ¡  0 3 1 0 2 . 0 5 0 ,  A d q u i s i c i o n e s  

d e  M a q u i n a r i a  y Equipo.
L a  C á m a r a  r e c h a z ó  l a  o b s e r v a c i ó n  e  i n ­

s i s t i ó .  L a  C o m i s i ó n  p r o p o n e  p r o c e d e r  e n  

l o s  m i s m o s  t é r m i n o s .

—Se rechaza la observación y se insis­
te.

E l  señor PABLO (Presidente).—Seño­
res Senadores, hay acuerdo de los Comi­
tés para tratar varios proyectos en los úl­
timos diez minutos del Orden del Día.

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A Sigamos
t r a t a n d o  e s t e  p r o y e c t o  e l  p r ó x i m o  m a r t e s

L a  s e ñ o r a  CARRERA. r \ o puede.c c

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) .

-  n

p r ó x i m o  m a r t e s  s e r á  i m p o s i b l e ,  s e ñ o r  S e ­

n a d o r ,  p o r q u e  l a  S a l a  e s t á  c i t a d a  a  s e s i o ­

n e s  d e s d e  l a s  1 1  d e  l a  m a ñ a n a  p a r a  t r a t a r  

o t r a  i n i c i a t i v a .

E l  s e ñ o r  S I L V A  U L L O A . —  E n t o n c e s  

c o n t i n u e m o s  e l  p r ó x i m o  m i é r c o l e s .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  N o  

p u e d o  a s e g u r a r  n a d a  e n  e s t e  i n s t a n t e ,  s e ­

ñ o r  S e n a d o r .

E l  s e ñ o r  F U E N T E A L B A . — A  p r o p ó s i ­

t o  d e l  a n u n c i o  d e l  s e ñ o r  P r e s i d e n t e  e n  e l  

s e n t i d o  d e  q u e  e l  p r ó x i m o  m a r t e s  h a b r á  

s e s i ó n  t o d o  e l  d í a ,  d e b o  s e ñ a l a r  q u e  e s t a  

p r á c t i c a  e s t á  e n t o r p e c i e n d o  e l  t r a b a j o  d e  

l a s  C o m i s i o n e s .  E n  e l  c a s o  d e  l a  C o m i s i ó n  

d e  C o n s t i t u c i ó n ,  L e g i s l a c i ó n  y  J u s t i c i a ,  

q u e  t i e n e  i m p o r t a n t e s  p r o y e c t o s  q u e  e s t u ­

d i a r ,  m e  a t r e v e r í a  a  s o l i c i t a r ,  e n  n o m b r e  

d e  s u s  i n t e g r a n t e s ,  q u e  s e  n o s  a u t o r i c e  

p a r a  s e s i o n a r  s i m u l t á n e a m e n t e  c o n  l a  S a ­

l a .  D e  o t r o  m o d o ,  n o  s é  e n  q u é  f o r m a  p o ­

d r e m o s  d e s p a c h a r  l a s  i n i c i a t i v a s  q u e  t e n e ­

m o s  e n  t a b l a ,  q u e ,  r e p i t o ,  s o n  d e  b a s t a n t e  

i m p o r t a n c i a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) .  —  N o  

h a y  a c u e r d o  s e ñ o r  S e n a d o r .

E l  s e ñ o r  B U L N E S  S A N F U E N T E S .  —  

P o d e m o s  b u s c a r  u n  s i s t e m a  p a r a  a c e l e r a r  

e l  t r a b a j o  d e  l a  S a l a ,  c o m o  t o m a r  v o t a ­

c i o n e s  e c o n ó m i c a s  e n  c i e r t o s  p r o y e c t o s .  P e ­

r o  l o s  S e n a d o r e s  d e  e s t a s  b a n c a s  s o m o s  

contrarios a que las Comisiones funcionen 
a l  m i s m o  t i e m p o  q u e  e l  S e n a d o ,  p u e s  n o ­

s o t r o s  s o m o s  p o c o s  y  n o  p o d e m o s  e s t a r  s i ­

m u l t á n e a m e n t e  e n  l a s  C o m i s i o n e s  y  e n  l a  

S a l a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . -  P o ­

d r í a m o s  t o m a r  e l  a c u e r d o  r e s p e c t i v o  e l  

p r ó x i m o  m a r t e s .

Q u i s i e r a  q u e  S u s  S e ñ o r í a s  s e  h i c i e r a n

cargo del problema que enfrenta la Mesa.
El señor BULNES SANFUENTES. — 

Es exacto lo que dice el Honorable señor 
Fuentealba: las sesiones especiales a que 
está siendo citada la Corporación estorban
el trabajo de las Comisiones, especialmen­
te el de las de Hacienda y de Constitución, 
Legislación v Justicia, que tienen muchos
p r o y e c t o s  p e n d i e n t e s .  P e r o  m e  p a r e c e  q u e

I
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- e l  t r a b a j o  d e l  S e n a d o  p o d r í a  a c e l e r a r s e  

buscando procedimientos para despachar 
más rápidamente algunos de los proyectos 
en tabla.

El señor PABLO (Presidente). — El 
problema de la Mesa es el siguiente, seño­
res Senadores. Me han manifestado algu­
nos Honorables colegas que pueden estar 
en Santiago los días martes y miércoles y, 
por otra parte, debo considerar la urgen­
cia hecha presente respecto de algunos pro­
yectos, de modo que, para su despacho, 
sólo me queda citar a sesiones los días se­
ñalados. En consecuencia, si las Comisio­
nes tienen asuntos pendientes, deberán es­
tudiarlos los días lunes o jueves, pues de 
lo contrario debería permanecer la totali­
dad de los señores Senadores en la capital, 
y Sus Señorías conocen las razones por 
las cuales deben permanecer en provin­
cias. -

El señor BALLESTEROS. — Fijemos 
uno de los dos días para ese efecto, pero 
no los dos.

El señor FUENTEALBA.— No basta 
con una sesión a la semana; debe haber 
varias.

El señor PABLO (Presidente).— En­
tiendo el problema de Su Señoría; pero he 
recabado el acuerdo para autorizar a la 
Comisión para sesionar simultáneamente 
con la Sala y no lo hubo, y el asentimien­
to debe ser unánime.

E l  s e ñ o r  S e c r e t a r i o  d a r á  c u e n t a  d e  l o s  

acuerdos de Comités.

ACUERDOS DE COMITES.

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te) .— Los Comités Parlamentarios acor­
daron votar en los últimos diez minutos 
del Orden del Día de esta sesión ordina­
ria el proyecto de la Cámara que estable­
ce un impuesto a las mercaderías que se 
internen por la provincia de Chiloé, con el 
objeto de destinarlo a obras de adelanto 
de dicha provincia.

Igualmente, acordaron despachar en es­
tos últimos diez minutos el proyecto de ley

de la Cámara que establece que el Insti­
tuto Técnico Ferroviario validará los tí­
tulos otorgados por la Escuela de Maqui­
nistas.

IMPUESTO A MERCADERIAS QUE SE 

INTERNEN POR CHILOE.

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te).—En conformidad al primero de di­
chos acuerdos, corresponde votar el pro­
yecto que establece un tributo sobre las 
mercaderías internadas por Chiloé.

—Los antecedentes sobre el proyecto fi­
guran en los Diarios de Sesiones que se in­
dican:

Proyecto de ley:

En segundo trámite, sesión 23 ,̂ en 10 
de diciembre de 1969.

Informes de Comisión:
Gobierno, sesión 2%, en 9 de junio de 
1970.
Hacienda, sesión 2%, en 9 de junio de
1970.

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te) .—Esta iniciativa, informada por las 
Comisiones de Gobierno y de Hacienda, ha 
sido objeto de más de dos indicaciones, de 
modo que debe volver a Comisiones para 
segundo informe.

El señor PABLO (Presidente).— ¿Hay 
acuerdo para aprobarla en general?

Aprobada.
Corresponde fijar plazo para presentar 

indicaciones.
El señor SILVA ULLOA. — Hasta el 

martes próximo.
El señor CHADWICK.—Sí, hasta el 

martes de la próxima semana.
El señor LORCA.—Hasta el lunes.
El señor PABLO (Presidente).—Si le 

parece a la Sala, se fijará plazo hasta el 
martes próximo, a las 12.

A c o r d a d o .  ;



SESION 10* EN 17 DE JUNIO DE 1970 6 3 7

ANEXION DE ESCUELA DE MAQUINISTAS A 

INSTITUTO TECNICO FERROVIARIO.

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . — E n  c o n f o r m i d a d  a  l o s  a c u e r d o s  s e ­

ñ a l a d o s ,  c o r r e s p o n d e  t r a t a r  e n  s e g u i d a  e l  

p r o y e c t o  d e  l a  C á m a r a  q u e  a n e x a  l a  E s ­

c u e l a  d e  M a q u i n i s t a s ,  d e p e n d i e n t e  d e  l a  

E m p r e s a  d e  l o s  F e r r o c a r r i l e s  d e l  E s t a d o ,  

a l  I n s t i t u t o  T é c n i c o  F e r r o v i a r i o .

L a  C o m i s i ó n  d e  O b r a s  P ú b l i c a s ,  e n  i n ­

f o r m e  s u s c r i t o  p o r  l o s  H o n o r a b l e s  s e ñ o ­

r e s  R e y e s  ( p r e s i d e n t e ) ,  A c u ñ a  y  V a l e n t e ,  

r e c o m i e n d a  a l  S e n a d o  a p r o b a r  l a  i n i c i a t i ­

v a  e n  l o s  m i s m o s  t é r m i n o s  e n  q u e  l o  h i z o  

l a  C á m a r a  d e  D i p u t a d o s .

E l  p r o y e c t o  c o n s t a  d e  d o s  a r t í c u l o s .

—Los antecedentes sobre el proyecto fi­
guran en los Diarios de Sesiones que se in­
dican :

Proyecto de ley:

En segundo trámite, sesión 4 8 ^ ,  en 
1 5  de setiembre de 1 9 6 9 .  *

Informe de Comisión:

Obras Publicas, sesión 50 ,̂ en 17 de 
setiembre de 1969.

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) .  —  

‘ d i s c u s i ó n  g e n e r a l  e l  p r o y e c t o .

O f r e z c o  l a  p a l a b r a .

O f r e z c o  l a  p a l a b r a .

C e r r a d o  e l  d e b a t e .

S i  l e  p a r e c e  a  l a  S a l a ,  s e  a p r o b a r á  e n  

g e n e r a l  e l  p r o y e c t o .

A c o r d a d o .

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e )  . — S ó l o  h a y  u n a  i n d i c a c i ó n ,  p r e s e n t a ­

d a  p o r  e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  V a l e n t e ,  p a r a  

s u s t i t u i r  e n  e l  i n c i s o  s e g u n d o  d e l  a r t í c u ­

l o  1 °  del proyecto de la Cámara la pala­

En

bra “serán” por “son” La disposición per
t i n e n t e  d i c e :

“ L o s  t í t u l o s  d e  I n s p e c t o r  d e  T r a c c i ó n ,  

- M a q u i n i s t a  d e  P r i m e r a  C a t e g o r í a ,  M a q u i -

. .  ■ ~  ~  ~  ---------------------------------------------------------------- '  ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

n i s t a  d e  S e g u n d a  C a t e g o r í a ,  M a q u i n i s t a  

d e  T e r c e r a  C a t e g o r í a ,  A y u d a n t e  d e  P r i m e ­

r a  C a t e g o r í a ,  A y u d a n t e  d e  S e g u n d a  C a t e ­

g o r í a  y  A y u d a n t e  d e  T e r c e r a  C a t e g o r í a  

q u e  o t o r g a  l a  E s c u e l a  d e  M a q u i n i s t a s  s e ­

r á n  v á l i d o s ” .

E l  s e ñ o r  H A M I L T O N . — A l  p a r e c e r ,  n o

*k '
e s  u n a  m e r a  e n m i e n d a  d e  r e d a c c i ó n ,  p o r ­

q u e  s i  s e  e m p l e a  l a  f o r m a  v e r b a l  “ s o n ” ,  

q u i e r e  d e c i r  q u e  l a  v a l i d a c i ó n  d e  l o s  t í t u ­

l o s  a f e c t a r í a  a  l o s  y a  o t o r g a d o s  c o n  a n t e ­

r i o r i d a d  a  l a  l e y  e n  p r o y e c t o .  O  s e a ,  h a y  

u n a  a l t e r a c i ó n  e n  e l  t e x t o .

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — L a  m o d i f i c a c i ó n  

f u e  p e d i d a  p o r  e l  g r e m i o  r e s p e c t i v o  p o r  

e s t i m a r  q u e  s i  s e  e s t á n  h a c i e n d o  v á l i d o s  

p o r  l e y  l o s  t í t u l o s  q u e  o t o r g a  e l  I n s t i t u t o ,  

e s  j u s t o  q u e  e s a  v a l i d a c i ó n  r i j a  n o  s ó l o

p a r a  l o s  f u t u r o s ,  s i n o  t a m b i é n  p a r a  t o d o s  

l o s  y a  o t o r g a d o s .  E s  d e c i r ,  l o s  i n t e r e s a d o s  

e s t i m a n  q u e  t i e n e n  i g u a l  d e r e c h o  t a n t o  l o s  

g r a d u a d o s  a n t e r i o r m e n t e  c o m o  l o s  q u e  s e  

r e c i b a n  d e s p u é s  d e  l a  v i g e n c i a  d e  l a  l e y .  

S e  p r e t e n d e  p r e c i s a m e n t e  q u e  e l  I n s t i t u ­

t o  T é c n i c o  F e r r o v i a r i o  r e c o n o z c a  l o s  t í ­

t u l o s  y a  o t o r g a d o s  p o r  l a  E s c u e l a  d e  M a ­

q u i n i s t a s .

P o r  l o  t a n t o ,  n o  s e  t r a t a  s i m p l e m e n t e  d e  

u n a  m o d i f i c a c i ó n  d e  o r d e n  g r a m a t i c a l ,  s i ­

n o  d e  a g r e g a r  u n  a l c a n c e  q u e  e l  g r e m i o  s o ­

l i c i t a  a c e p t a r .

E l  s e ñ o r  R E Y E S . — E n  p r i m e r  l u g a r ,  

q u i e r o  d e j a r  c o n s t a n c i a  d e  q u e  e n  l a  C o ­

m i s i ó n  d e  O b r a s  P ú b l i c a s  v o t é  e n  c o n t r a  

d e l  p r o y e c t o ,  e n  g e n e r a l  y  e n  p a r t i c u l a r ,  

d e  m o d o  q u e  n o  f u e  a p r o b a d o  p o r  u n a n i ­

m i d a d  e n  e l l a .

E n  s e g u n d o  l u g a r ,  d e s e o  m a n i f e s t a r  q u e  

m i  d e c i s i ó n  e n  t a l  s e n t i d o  n o  f u e  p o r  s i m ­

p l e  c a p r i c h o ,  s i n o  q u e  s e  b a s ó  e n  o b s e r v a ­

c i o n e s  p l a n t e a d a s  e n  e s a  o p o r t u n i d a d ,  e s ­

t a n d o  p r e s e n t e s  r e p r e s e n t a n t e s  d e  l a  E m ­

p r e s a  d e  l o s  F e r r o c a r r i l e s  d e l  E s t a d o ,  q u e  

s e r á  q u i e n  d e b e r á  a f r o n t a r  l a  v a l i d e z  d e  

e s t o s  t í t u l o s  e n  f u n c i ó n  d e  l a s  c o n d i c i o n e s  

q u e  s e  e x i g e n  a l  p e r s o n a l  d e  e l l a  y  q u e ,  e n  

l a  a c t u a l i d a d ,  c u m p l e  l a b o r e s  e s p e c i a l e s .

P o r  l a s  r a z o n e s  e x p u e s t a s ,  h a  s i d o  u n  

p o c o  s o r p r e s i v o  p a r a  m í  e l  t r a t a m i e n t o  d e l
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p r o y e c t o ,  p u e s  m e r e c i ó  o b s e r v a c i o n e s  q u e

m e  p a r e c i e r o n  a t e n d i b l e s ,  p o r  cuya r a z ó n  

l o  r e c h a c é  e n  g e n e r a l  y  e n  p a r t i c u l a r  e n  l a  

C o m i s i ó n .

M e  a t r e v o  a  p e d i r  s e g u n d a  d i s c u s i ó n  

p a r a  e s t e  p r o y e c t o .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K .  —  ¿ N o  e x i s t e  

a c u e r d o  d e  C o m i t é s  p a r a  d e s p a c h a r l o  h o y ,  

s e ñ o r  P r e s i d e n t e ?

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — S í ,  s e ­

ñ o r  S e n a d o r .

E n  v o t a c i ó n .

— (Durante la votación).
E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . —  A u n q u e  c o m ­

p r e n d o  e l  b u e n  p r o p ó s i t o  c o n  q u e  s e  h a  

p r e s e n t a d o  e s t a  i n d i c a c i ó n ,  l a  j u z g o  i n n e ­

c e s a r i a .  E l  t e x t o  d e  l a  i n i c i a t i v a  e s  s u f i ­

c i e n t e m e n t e  c l a r o  y  e x p l í c i t o  e n  e l  s e n t i d o  

d e  q u e  d a  v a l i d e z ,  a  c o n t a r  n a t u r a l m e n t e  

d e  l a  p r o m u l g a c i ó n  d e  l a  l e y ,  a  l o s  t í t u l o s  

o t o r g a d o s  p o r  l a  E s c u e l a  d e  M a q u i n i s t a s  

d e p e n d i e n t e  d e  l a  E m p r e s a  d e  l o s  F e r r o ­

c a r r i l e s  d e l  E s t a d o .  A  m i  j u i c i o ,  n o  t i e n e  

n i n g ú n  a l c a n c e  c a m b i a r  l a  p a l a b r a  “ s e r á n ”  

p o r  “ s o n ” ,  y  s í  o b l i g a  a  d a r  a  e s t e  p r o y e c ­

t o  u n  t r á m i t e  i n ú t i l ,  y a  q u e  d e b e r í a  v o l v e r  

a  l a  C á m a r a  d e  D i p u t a d o s .

V o t o  e n  c o n t r a ,  p a r a  q u e  s e  d e s p a c h e  d e  

i n m e d i a t o  e l  p r o y e c t o .

E l  s e ñ o r  H A M I L T O N . — H a y  u n a  c o n f u ­

s i ó n  r e s p e c t o  d e  l o  q u e  s e  e s t á  v o t a n d o .

S e ñ o r  P r e s i d e n t e ,  ¿ e s t á  e n  v o t a c i ó n  e l  

p r o y e c t o ?  . . .

El señor PABLO (Presidente).— No, 
señor Senador. Ya fue aprobado.

S e  e s t á  v o t a n d o  l a  i n d i c a c i ó n  d e l  H o n o ­

r a b l e  s e ñ o r  V a l e n t e .

E l  s e ñ o r  H A M I L T O N . — ¿ E n  q u é  m o ­

m e n t o  s e  a p r o b ó  e l  p r o y e c t o  e n  g e n e r a l ?

E l  s e ñ o r  B A L L E S T E R O S .  —  R e s u l t a  

q u e  p o r  h a b e r s e  p r e s e n t a d o  i n d i c a c i o n e s ,  

d e b e  v o t a r s e  e n  p a r t i c u l a r  e l  p r o y e c t o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) .  —  E n  

c o n f o r m i d a d  a l  R e g l a m e n t o ,  u n a  v e z  a p r o ­

b a d o  e l  p r o y e c t o  e n  g e n e r a l ,  c o r r e s p o n d e  

p o n e r  e n  d i s c u s i ó n  l a s  i n d i c a c i o n e s  q u e  s e  

h a y a n  p r e s e n t a d o .  E n  e s t e  c a s o  h a y  u n a  

s o l a .  S i  h u b i e r a  h a b i d o  d o s  o  m á s ,  d e b e ­

r í a  h a b e r  v u e l t o  a  C o m i s i ó n .

E l  s e ñ o r  B A L L E S T E R O S . — D e s e o  h a ­

c e r  u n a  c o n s u l t a  a  l a  M e s a :  s i  d e s p u é s  d e  

v o t a r  l a  i n d i c a c i ó n  e l l a  e s  r e c h a z a d a ,  ¿ q u é  

s u c e d e ?

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . —  N a d a ,  s e ñ o r  

S e n a d o r ,  p u e s  y a  e s t á  a p r o b a d o  e l  p r o y e c ­

t o .  S e  a p l i c a  e l  R e g l a m e n t o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — P r o c e ­

d e r e m o s  a  v o t a r  e n  s e g u i d a  e l  a r t í c u l o .

L a  s e ñ o r a  C A M P U S A N O . —  N o ,  s e ñ o r  

P r e s i d e n t e .  N o  e s  p o s i b l e  m o d i f i c a r  a h o r a  

e l  p r o c e d i m i e n t o .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . — E l  p r o y e c t o  y a  

f u e  a p r o b a d o  e n  g e n e r a l  y  s e  h a  p r e s e n t a ­

d o  u n a  i n d i c a c i ó n ,  q u e  a h o r a  e s t a m o s  v o ­

t a n d o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — S e ñ o ­

r e s  S e n a d o r e s ,  p r o p o n g o  f i n a l i z a r  l a  v o t a ­

c i ó n  y ,  a  c o n t i n u a c i ó n ,  r e s o l v e r e m o s  e s e  

p u n t o .

C o n t i n ú a  l a  v o t a c i ó n .

E l  s e ñ o r  R E Y E S . — D e j é  c o n s t a n c i a  d e  

q u e  m e  o p o n í a  a  l a  i d e a  d e  l e g i s l a r  s o b r e  

l a  m a t e r i a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — S u  S e ­

ñ o r í a  l o  h i z o  d e s p u é s  d e  l a  v o t a c i ó n .

E l  s e ñ o r  R E Y E S . — E x p r e s é  m i  r e c h a ­

z o  e n  c u a n t o  t u v e  l o s  a n t e c e d e n t e s  a  m a ­

n o ,  s e ñ o r  P r e s i d e n t e .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — E n  v o ­

t a c i ó n .

■—(Durante la votación).
E l  s e ñ o r  F U E N T E A L B A . — Q u i e r o  d e ­

j a r  c o n s t a n c i a  d e  q u e  e n  e l  i n f o r m e  d e  l a  

C o m i s i ó n  d e  O b r a s  P ú b l i c a s  s e  e x p r e s a  l o  

siguiente:
“ L o s  s e ñ o r e s  S e n a d o r e s  q u e  s e  p r o n u n ­

c i a r o n  f a v o r a b l e m e n t e  e x p r e s a r o n  q u e  l ó  

h a c í a n  p o r  c o n s i d e r a r  d e  t o d a  j u s t i c i a  s a ­

t i s f a c e r  e s t a  v i e j a  a s p i r a c i ó n  d e l  g r e m i o  

f e r r o v i a r i o ,  n o  o b s t a n t e  r e c o n o c e r  q u e  e l  

p r o y e c t o  a d o l e c e  d e  c i e r t a s  d e f i c i e n c i a s  e n  

c u a n t o  a  l a  d e l i m i t a c i ó n  d e l  e x a c t o  a l c a n ­

c e  d e  s u s  d i s p o s i c i o n e s ” .

O  s e a ,  e s t a m o s  v o t a n d o  e n  f o r m a  s o r -  

o p r e s i v a  u n  p r o y e c t o  d e l  c u a l  l a s  m i s m a s  

p e r s o n a s  q u e  l o  a p o y a r o n  d e j a n  c o n s t a n ­

c i a  d e  q u e  a d o l e c e  d e  v a r i a s  d e f i c i e n c i a s



y  d e  q u e  n o  e s  p o s i b l e  d e l i m i t a r  c l a r a m e n ­

t e  e l  a l c a n c e  d e  s u s  d i s p o s i c i o n e s .

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — A h o r a ,  c o n  l a  i n ­

d i c a c i ó n ,  s e  d e l i m i t a  s u  a l c a n c e .

E l  s e ñ o r  F U E N T E A L B A . —  C o m o  h a  

m a n i f e s t a d o  e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  C h a d w i c k ,  

l a  i n d i c a c i ó n  f o r m u l a d a  p o r  e l  H o n o r a b l e  

s e ñ o r  V a l e n t e  c a r e c e  e n  a b s o l u t o  d e  i m ­

p o r t a n c i a .  D e  t o d a s  m a n e r a s ,  c o m o  d i c e  e l  

H o n o r a b l e  s e ñ o r  C h a d w i c k ,  e l  p r o y e c t o  

r e g i r á  d e s d e ,  l a  f e c h a  d e  s u  p r o m u l g a c i ó n .

M e  a b s t e n g o  e n  e s t a  m a t e r i a ,  b a s a d o  e n  

l o  q u e  e x p r e s a  e l  i n f o r m e .  N o  p u e d o  d a r  

m i  v o t o  f a v o r a b l e  a  u n  p r o y e c t o  c u y o s  a l ­

c a n c e s  n o  h a n  s i d o  p e r f e c t a m e n t e  d e l i m i ­

t a d o s .

S e  rechaza la indicación ( 1 0  votos 
contra 5 ,  una abstención y  2  pareos).

E l  s e ñ o r  H A M I L T O N . — ¿  Q u é  p a s a  a h o ­

r a  c o n  e l  p r o y e c t o ?

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — E s t á  a p r o b a d o .

E l  s e ñ o r  B A L L E S T E R O S . —  C o n s i d e r o  

e s t e  p r o c e d i m i e n t o  u n a  m a l a  p r á c t i c a .

L a  s e ñ o r a  C A M P U S A N O . —  S i e m p r e  

s e  h a  u s a d o ,  s e ñ o r  S e n a d o r .

E l  s e ñ o r  B A L L E S T E R O S . —  I n s i s t o :  

c o n s t i t u y e  u n a  m a l a  p r á c t i c a .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . —  S e ñ o r  P r e s i ­

d e n t e ,  l e  r u e g o  d a r  l e c t u r a  a l  a r t í c u l o  1 0 3  

d e l  R e g l a m e n t o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — E l  a r ­

t í c u l o  1 0 3  d i c e :

“ A p r o b a d o  e n  g e n e r a l  u n  p r o y e c t o  a c e r ­

c a  d e l  c u a l  n o  s e  h a y a n  f o r m u l a d o  i n d i c a -

f

c i o n e s ,  o  s i  t o d a s  s o n  d e c l a r a d a s  i n a d m i s i ­

b l e s ,  s e  e n t e n d e r á  a p r o b a d o  t a m b i é n  e n  

p a r t i c u l a r ,  y  e l  P r e s i d e n t e  l o  d e c l a r a r á  

a s i .

N ó  e s  é s t e  e l  c a s o .

Por su parte, el artículo 104 dispone:
“ S i ,  p o r  e l  c o n t r a r i o ,  e l  p r o y e c t o  a p r o ­

b a d o  e n  g e n e r a l  h a  s i d o  o b j e t o  d e  i n d i c a ­

c i o n e s ,  d e b e r á  v o l v e r  c o n  e l l a s  a  C o m i s i ó n ,  

p a r a  q u e  é s t a  e x p i d a  s e g u n d o  i n f o r m e ,  a  

m e n o s  q u e  l a  S a l a ,  p o r  u n a n i m i d a d ,  a c u e r ­

d e  o m i t i r  e s t e  t r á m i t e . ”

É n  e s t e  c a s o  h a y  u n a  s o l a  i n d i c a c i ó n ;  

p o r  l o  t a n t o ,  e s t a m o s  e n  d i s c u s i ó n  g e n e ­

r a l  y  p a r t i c u l a r  a  l a  v e z .

E l  a r t í c u l o  1 0 7  e s t a b l e c e :

“ E n  l a  d i s c u s i ó n  g e n e r a l  y  p a r t i c u l a r  a  

l a  v e z ,  n o  h a b r á  l u g a r  a l  s e g u n d o  i n f o r m e  

d e  C o m i s i ó n .  P o r  l a  s o l a  a p r o b a c i ó n  g e ­

n e r a l  d e l  p r o y e c t o ,  s e  e n t e n d e r á n  a p r o b a ­

d o s  t o d o s  l o s  a r t í c u l o s  q u e  n o  h a y a n  s i d o  

o b j e t o  d e  i n d i c a c i o n e s  y  e l  P r e s i d e n t e  l o  

d e c l a r a r á  a s í ” .

L a  s e ñ o r a  C A M P U S A N O . —  E s e  e s  e l  

a r t í c u l o  q u e  s e  d e b e  a p l i c a r .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) .  —  E n  

c o n s e c u e n c i a ,  d e b e  v o t a r s e .

E l  a r t í c u l o  l 9  e s t á  a p r o b a d o ,  d e  m o d o  

q u e  d e b e  s o m e t e r s e  a  v o t a c i ó n  e l

E n  v o t a c i ó n .

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . —  Resultado de la votación: 8  votos 
por la negativa, 7  por la afirmativa, y una 
abstención.

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) .  —  L a  

a b s t e n c i ó n  i n f l u y e .  C o r r e s p o n d e  r e p e t i r  l a  

v o t a c i ó n .

E l  s e ñ o r  F U E N T E A L B A . — D e s p u é s  d e

1 ' "
l o  q u e  a c a b o  d e  l e e r  e n  e l  s e n t i d o  d e  q u e  

l o s  m i s m o s  S e n a d o r e s  s e ñ o r e s  A c u ñ a  y  V a -  

l e n t e ,  q u e  v o t a r o n  e n  f a v o r  d e l  p r o y e c t o ,  

m a n i f e s t a r o n  q u e  é s t e  a d o l e c e  d e  d e f i c i e n ­

c i a s  q u e  n o  p e r m i t e n  d e l i m i t a r  e x a c t a m e n ­

t e  l o s  a l c a n c e s  d e  s u s  d i s p o s i c i o n e s  s e r í a  

l ó g i c o  q u e  e l  S e n a d o  a c o r d a r a  v o l v e r l o  a  

e n v i a r  a  l a  C o m i s i ó n  a  f i n  d e  p r e c i s a r  

s u s  a l c a n c e s .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  ¿ S u  

S e ñ o r í a  f o r m u l a  u n a  i n d i c a c i ó n  c o n c r e t a  

e n  e s e  s e n t i d o ?

El señor FUENTEALBA. — Sí, señor 
Presidente.

El señor PABLO (Presidente).— ¿La 
Sala está de acuerdo en aprobar la indica­
ción formulada por el Honorable señor 
Fuentealba?

Acordado.
El proyecto vuelve a Comisión.

El señor PABLO (Presidente).—Soli­
cito el acuerdo de lá Sala para que el 
Honorable señor Valenzuela presida la 
sesión durante la hora de Incidentes.
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El señor VALENZUELA.—Desgracia­
damente, no puedo presidir la sesión, se­
ñor Presidente.

El señor PABLO (Presidente).— Qui­
zás el Honorable señor García podría ha­
cerlo.

El señor GARCIA.—Es un gran honor 
para mí la proposición que me hace el se­
ñor Presidente, pero estimo que antes de 
resolver sobre el particular, debemos pro­
nunciarnos sobre una indicación que que­
dó pendiente en la mañana, al tratarse el 
proyecto que fija normas sobre las impo­
siciones en la Caja de Empleados Par­
ticulares.

V. TIEMPO DE VOTACIONES.

NORMAS SOBRE CALCULO Y RECAUDACION 
DE IMPOSICIONES Y APORTES A LA CAJA DE 

EMPLEADOS PARTICULARES.

El señor PABLO (Presidente).— En 
conformidad a lo resuelto por la Sala en 
la sesión celebrada en la mañana de hoy, 
corresponde votar en esta parte de la se­
sión una indicación al proyecto que esta­
blece normas sobre las imposiciones en 
la Caja de Previsión de Empleados Par­
ticulares.

El señor EGAS (Secretario subrogan­
te) .—La indicación consiste en agregar 
en el inciso segundo del artículo 29 la ex­
presión “sin perjuicio de lo dispuesto en 
la ley N9 10.512”, reemplazando el punto 
final por una coma.

Con relación a una consulta que se le 
formuló sobre el particular, el señor Su­
perintendente de Seguridad Social infor­
ma lo siguiente:

“Por el oficio indicado en la suma, el 
señor Secretario subrogante del Honora­
ble Senado de la República expresa que en 
la sesión de hoy, 17 de junio, esa Corpo­
ración, a petición de los señores Senado­
res miembros de los Comités que se en­
contraban presentes en la Sala, acordó pe­
dir informe al Superintendente infrascri­

to sobre la materia indicada, haciendo 
presente que el Honorable Senado necesi­
ta estos antecedentes antes de las 17.30 
horas del día de hoy.

“Para los efectos de una adecuada in­
formación sobre esta materia, es necesa­
rio tener presente que los empleados de­
pendientes de los notarios, conservadores 
y de los archiveros judiciales tienen la 
calidad jurídica de empleados particulares 
(artículo 1° del D.S. de Justicia N9 5.122, 
de 15 de diciembre de 1944, publicado en 
el Diario Oficial de 18 de enero de 1945). 
En esta calidad, estos empleados debían 
estar afectos en su integridad al régimen 
de previsión de la Caja de Empleados 
Particulares. Sin embargo, se les aplica 
el régimen de la Sección Empleados Pú­
blicos de la Caja Nacional de Empleados 
Públicos y Periodistas, de la cual son im­
ponentes en virtud de lo dispuesto en la 
ley N9 5.948, de 7 de octubre de 1936. No 
obstante lo anterior, y en virtud de lo 
que dispone la ley N9 7.295, continúan 
afectos al régimen de Asignación Fami­
liar y de Seguro de Cesantía que admi­
nistra la Caja de Previsión de Emplea­
dos Particulares. Además, tienen derecho 
al desahucio que establece el D.F.L. nú­
mero 338 de 1960 para los empleados ci­
viles del Estado.

“Se ve, pues, que este régimen es ex­
cepcional.

“Las imposiciones porcentuales que de­
ben efectuar los empleados y los emplea­
dores (notarios, conservadores y archive­
ros judiciales), se indicarán a continua­
ción, agregando también los aportes no 
previsionales que se recaudan a través de 
las respectivas Cajas de Previsión.

Estas imposiciones y aportes son:

“I.—Del empleado.

“a) Imposiciones.

1.1. Para pensiones. -10 % de la remu­
neración imponible (D.F.L. 1.340 bis de 
1930).
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1.2. Para asignación familiar. 2% de 
la remuneración imponible (ley núme­
ro 7.295).

1.3. Para medicina curativa (FAM). 
1% de la remuneración imponible (ley 
N9 16.781).

1.4. Para subsidio de cesantía. 1% de 
la remuneración imponible (ley N° 7.295).

1.5. Para Rev. de Pens. 1% de la re­
muneración imponible (ley N° 15.386, mo­
dificada por ley N° 17.289).

“b) Aportes no previsionales.

1.6. Para establecimientos educaciona­
les. 0,25% de la remuneración imponi­
ble (ley N? 11.766).

1.7. Cuota de Ahorro CORVI. 0,5% de 
la remuneración imponible (artículo 211 
de la ley N? 16.464, modificada por el ar­
tículo 99 de la ley N° 17.271).

“II. Del empleador (notarios, conservado­
res y archiveros judiciales).

“a) Imposiciones.

2.1. Para A. Familiar. 21,5% de la re­
muneración imponible (ley N9 7.295).

2.2. Para M. Curativa, subsidios, 1% 
de la remuneración imponible (ley núme­
ro 16.781).

2.3. Para Revi, de Pens. 1% de la re­
muneración imponible (leyes citadas).

2.4. Para M. Preventiva. 1,5% de la 
remuneración imponible (ley N° 6.174).

2.5. Para desahucio. 6% de la remune­
ración imponible (artículo 4*? D. S. de 
Justicia N° 5.122, de 1944, modificado 
por el artículo 30 de la ley 15.702).

2.6. Para A. del Trabajo. 1% de la re­
muneración imponible (ley N° 16.744).

“b) Aportes no previsionales.

2.7. Para establecimientos educaciona­
les* 0,75% de la remuneración imponible 
(ley citada).

2.8. Cuota de Ahorro CORVI. 0,5% de 
la remuneración imponible (leyes cita­
das) .

“En resumen, los empleados cotizan co­
mo imposición previsional el 15% de 
sus remuneraciones imponibles, y como 
aportes no previsionales, el 0,75% de las 
mismas. Los empleadores cotizan, respec­
to de sus empleados, el 32% de las remu­
neraciones (total de imposiciones previ­
sionales) y 1,25% de las mismas como 
aportes no previsionales.

“El Superintendente desea hacer espe­
cial mención del hecho de que los nota­
rios, conservadores y archiveros judicia­
les, en cuanto son empleadores están li­
berados de hacer el aporte patronal que 
la ley orgánica de la Caja Nacional de 
Empleados Públicos y Periodistas esta­
blece para el Fondo de Pensiones y que 
es del 4% de las remuneraciones impo­
nibles. Esta imposición está reemplazada 
por un aporte fiscal del mismo porcenta­
je establecido en el artículo 6° de la ley 
N° 5.948, que ha venido a aliviar así a la 
parte patronal de su obligación de cotizar 
a dicho fondo.

“Por último, cabe señalar que en la le­
gislación laboral propia de los empleados 
particulares de estos oficios se establece 
una gratificación para el empleado (que 
como tal es una remuneración), que es 
igual a un 12 avo de los sueldos y parti­
cipaciones que se pagan en un año 
(8,33%). Este porcentaje se integra en 
la respectiva caja de previsión para ser 
pagado al final del año como gratificación 
de cada empleado. Por estas razones, el 
Superintendente no incluye este aporte ni 
entre las imposiciones ni entre los im­
puestos o aportes para terceros, ya que se 
trata de una remuneración.

“Saluda atentamente a Ud.— (Fdo.): 
Carlos Briones Olivos, Superintendente.”^

El señor BALLESTEROS.— Precisa­
mente las mismas afirmaciones que hice 
esta mañana. O sea, es un 30%.

!
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E l  s e ñ o r  G A R C I A . — ¿ M ^ e  p e r m i t e ,  s e ­

ñ o r  P r e s i d e n t e ?

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — C o n  

l a  v e n i a  d e  l a  S a l a ,  t i e n e  l a  p a l a b r a  S u  

S e ñ o r í a ,

E l  s e ñ o r  G A R C I A . — En la sesión de la 
m a ñ a n a  d i s c u t i m o s  c u á l  e r a  e l  p o r c e n t a j e  

d e  l a s  i m p o s i c i o n e s  c o r r e s p o n d i e n t e s  a  l a  

r e m u n e r a c i ó n  d e  u n  e m p l e a d o  d e  n o t a r í a .  

T e n g o  a  l a  m a n o ,  p r e c i s a m e n t e ,  l o s  d a t o s  

o f i c i a l e s  p r o p o r c i o n a d o s  p o r  l a  C a j a  d e  

E m p l e a d o s  P a r t i c u l a r e s ,  q u e  c o i n c i d e n  

e x a c t a m e n t e  c o n  l a  l i s t a  l e í d a  h a c e  u n  

i n s t a n t e  p o r  e l  s e ñ o r  S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e .  N o  o l v i d e m o s ,  s í ,  l o  s i g u i e n t e :  n o  t o d a s  

l a s  i m p o s i c i o n e s  s e  c a l c u l a n  s o b r e  e l  t o ­

t a l  d e  l a s  r e m u n e r a c i o n e s ,  s i n o  s ó l o  s o b r e  

p a r t e  d e  e l l a s .  P o r  c o n s i g u i e n t e ,  s i  s e  t r a ­

t a r a  d e  u n a  r e m u n e r a c i ó n  e q u i v a l e n t e  a  

u n  s u e l d o  v i t a l ,  e l  t o t a l  d e  i m p o s i c i o n e s  

p a r a  n o t a r i o s  y  e m p l e a d o s  a s c e n d e r í a  a  

4 7 % ,  m á s  2 3 % .  E n  o t r a s  p a l a b r a s ,  s o b r e  

e l  6 0 % .

P e r o  e l  c á l c u l o  a n t e r i o r  v a r í a  m u c h o  

c u a n d o  e x i s t e  u n  p r o m e d i o  d e  t r e s  s u e l d o s  

v i t a l e s .  E n  e s t e  c a s o ,  l a s  i m p o s i c i o n e s  a s ­

c i e n d e n  a l  t r e i n t a  y  t a n t o s  p o r  c i e n t o ,  

m á s  2 4 %  ó  2 3 , 5 %  s o b r e  u n  s u e l d o  v i t a l .  

D e  m o d o  q u e  s i  h a y  t r e s  s u e l d o s  v i t a l e s  

d e  p r o m e d i o ,  e s  p r e c i s o  a g r e g a r  e l  8 %  e n  

v e z  d e l  2 3 % ,  c o n  l o  c u a l  s e  l l e g a  p r á c ­

t i c a m e n t e  a  4 1 % .

D e s d e  l u e g o ,  p o n g o  a  d i s p o s i c i ó n  d e l  H o ­

n o r a b l e  s e ñ o r  B a l l e s t e r o s  e l  d o c u m e n t o  

d o n d e  s e  i n d i c a  e l  t o t a l  d e  l o  q u e  s e  i m ­

p o n e  e n  l a  C a j a  d e  E m p l e a d o s  P ú b l i c o s ,  

d e  a c u e r d o  c o n  f o r m u l a r i o s  e s p e c i a l e s  d e  

l a  p r o p i a  i n s t i t u c i ó n  p r e v i s i o n a l .

S i  a  l a s  i m p o s i c i o n e s  a n t e r i o r m e n t e  s e ­

ñ a l a d a s  s e  a g r e g a  u n  2 3  %  s o b r e  l a  t o t a ­

l i d a d  d e  l a s  r e m u n e r a c i o n e s ,  p o d e m o s  l l e ­

g a r  f á c i l m e n t e ,  e n  e l  c a s o  d e  l o s  n o t a r i o s ,  

c o n s e r v a d o r e s  y  a r c h i v e r o s  d e  p r o v i n c i a s  

y  p u e b l o s  p e q u e ñ o s ,  a  u n  t o t a l  c e r c a n o  a  

6 0 % .  E n  c a m b i o ,  e l  p o r c e n t a j e  p u e d e  s e r  

m e n o r  e n  S a n t i a g o ,  a u n  c u a n d o  p u e d e  

l l e g a r  a  s e r  m á s  e n  d i n e r o ,  p o r  s e r  m á s  

a l t a s  l a s  r e m u n e r a c i o n e s .

L o  q u e  d e s e a b a  m a n i f e s t a r  e r a  q u e  m e  

p a r e c í a  e x c e s i v o  e l  g a s t o  q u e  r e c a e r í a  s o ­

b r e  l o s  n o t a r i o s .  Y  a  m í  m e  h a n  p e d i d o  

l o s  p r o p i o s  e m p l e a d o s  d e  n o t a r í a s  n o  r e ­

c a r g a r  m á s  l a s  i m p o s i c i o n e s ,  a u n q u e  l o s  

m a y o r e s  p o r c e n t a j e s  s e a n  d e  c a r g o  d e l  n o ­

t a r i o ,  p u e s  s e  p o d r í a  p r o d u c i r  u n a  l i m i ­

t a c i ó n  d e  s u  t r a b a j o  c o m o  c o n s e c u e n c i a  

d e  q u e  h a b r á  n o t a r í a s  q u e  n o  p o d r á n  

a f r o n t a r  e s t e  n u e v o  g a s t o .

R e c o n o z c o  h a b e r  d i c h o  q u e  e s e  p o r c e n ­

t a j e  e r a  d e  3 0 %  ó  5 0 % .  M e  r e c t i f i c o ,  p o r  

c u a n t o  a s í  c o m o  p u e d e  s e r  d e  3 0 % ,  t a m ­

b i é n  p u e d e  a l c a n z a r  a  6 0 % .  S a b e r  q u é  t a ­

s a  s e  a p l i c a r á  e s  a l g o  q u e  d e p e n d e r á  d e l  

m o n t o  d e  l o s  s u e l d o s .  E s  u n  p o r c e n t a j e  

v a r i a b l e .

E l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  B a l l e s t e r a s  t i e n e  

r a z ó n ,  p u e s  e n  a l g u n o s  c a s o s  s e  p o d r á  l l e ­

g a r  a l  3 3 % ,  m á s  e l  2 3 %  q u e  c o r r e s p o n d e  

c o t i z a r  a  l a  C a j a  d e  E m p l e a d o s  P a r t i c u ­

l a r e s .  P o r  e s o ,  g r a v a r  m á s  e s t e  t i p o  d e  

i m p o s i c i o n e s  m e  p a r e c e  e x a g e r a d o .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  Y o  

c o m p r e n d o  e l  p r o b l e m a  q u e  s e  h a  p l a n ­

t e a d o ,  p e r o  d e b o  a d v e r t i r  a  S u s  S e ñ o r í a s  

q u e  e l  T i e m p o  d e  V o t a c i o n e s  d u r a  diez 
m i n u t o s  y  e s t á  p o r  t e r m i n a r .

C e d í  l a  p a l a b r a  a l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  

G a r c í a ,  c o n  l a  v e n i a  d e  l a  S a l a ,  p o r q u e  

c r e í  q u e  b a s t a r í a  c o n  l a s  o b s e r v a c i o n e s  

q u e  é l  f o r m u l a r í a  a l  r e s p e c t o ;  s i n  e m b a r ­

g o ,  a h o r a  o b s e r v o  q u e  o t r o s  s e ñ o r e s  S e ­

n a d o r e s  t a m b i é n  d e s e a n  i n t e r v e n i r .

R u e g o  a  l o s  s e ñ o r e s  S e n a d o r e s ,  p o r  l o  

t a n t o ,  l i m i t a r s e  a  f u n d a r  e l  v o t o  e n  e l  

m o m e n t o  e n  q u e  l e s  c o r r e s p o n d a  p r o n u n ­

c i a r s e  s o b r e  l a  i n d i c a c i ó n .

E n  v o t a c i ó n .

— (Durante la votación).
E l  s e ñ o r  B A L L E S T E R O S . — C r e o  q u e  

l a s  i n f o r m a c i o n e s  o f i c i a l e s  p r o p o r c i o n a ­

d a s  p o r  l a  S u p e r i n t e n d e n c i a  d e  S e g u r i d a d  

S o c i a l  n o  h a c e n  s i n o  c o n f i r m a r  l o  q u e  

s o s t u v e  e n  l a  m a ñ a n a  d e  h o y :  q u e  e l  g r a ­

v a m e n  q u e  p e s a  h o y  d í a  s o b r e  l o s  n o t a ­

r i o s ,  c o n s e r v a d o r e s  y  a r c h i v e r o s  j u d i c i a ­

l e s  e s  i n f e r i o r  a l  g r a v a m e n  m e d i o  q u e  s o -
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p o r t a  c u a l q u i e r  o t r o  e m p l e a d o r .  P o r  c o n ­

s i g u i e n t e ,  y  n o  o b s t a n t e  c u a l q u i e r  e s f u e r ­

z o  d e  a r g u m e n t a c i ó n  q u e  p u e d a  d a r s e ,  n o  

e x i s t e  r a z ó n  a l g u n a  p a r a  m a n t e n e r  e s t e  

p r i v i l e g i o  e n  f a v o r  d e  e s e  s e c t o r .

E n  m i  i n t e r v e n c i ó n  d e  l a  m a ñ a n a  d e  

h o y  h i c e  a l g u n a s  c o m p a r a c i o n e s  y  s e ñ a l é  

l o  q u e  e l  S e n a d o  i m p o n í a  c o m o  e m p l e a ­

d o r .

S u c e d e  q u e  m e  e q u i v o q u é  e n  2 % ,  p u e s  

a f i r m é  q u e  e l  a p o r t e  d e  l o s  n o t a r i o s  e r a  

d e  3 0 % ,  y  e l  s e ñ o r  S u p e r i n t e n d e n t e  i n ­

f o r m a  q u e  a l c a n z a  a l  3 2 % ;  n o  a l  5 0 %  ó  

6 0 % ,  a  p e s a r  d e  t o d o s  l o s  e s f u e r z o s  q u e  

e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  G a r c í a  h a g a  p o r  d e ­

m o s t r a r  e s t o s  ú l t i m o s  p o r c e n t a j e s .

L o  q u e  o c u r r e  e s  q u e  h a y  u n  m a r g e n  

d e  e r r o r  y  q u e  l o s  e m p l e a d o r e s  d e  n o t a ­

r í a s  y  a r c h i v o s  i m p o n e n  e n  l a  C a j a  d e  E m ­

p l e a d o s  P ú b l i c o s ,  p o r  g a s t o s  p r o v i s i o n a ­

l e s ,  u n  1 5 % .  ¿ Q u é  s u c e d e ?  Q u e  e l  n o t a ­

r i o  h a c e  e s e  d e s c u e n t o  a  s u s  e m p l e a d o s  y  

l o  i n g r e s a  a  l a  C a j a ;  p e r o  n o  e s  d e  c a r g o  

d e  é l ,  s i n o  q u e  e s  u n a  i m p o s i c i ó n  q u e  c o ­

r r e s p o n d e  h a c e r  a l  e m p l e a d o .  A h o r a ,  s i  a l  

3 2 %  s e  l e  s u m a  e l  1 5 % ,  c l a r o  q u e  r e s u l t a  

4 7 % ,  p e r o ,  c o m o  d i g o ,  e l  1 5 %  n o  e s  d e  

c a r g o  d e l  e m p l e a d o r .

P o r  e s t a s  r a z o n e s ,  e s t i m a m o s  q u e  h a y  

q u e  v o t a r  e n  c o n t r a  d e  l a  i n d i c a c i ó n  r e ­

n o v a d a .

V o t o  q u e  n o .

—Se rechaza la indicación ( 1 1  votos 
contra 2 ,  una abstención y  2  pareos).

PUBLICACION DE DISCURSOS.

E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — I n d i c a c i ó n  d e  l a  H o n o r a b l e  s e ñ o r a  

C a m p u s a n o  p a r a  p u b l i c a r  “ i n  e x t e n s o ”  

l a s  o b s e r v a c i o n e s  f o r m u l a d a s  p o r  e l  H o n o ­

r a b l e  s e ñ o r  V a l e n t e ,  e n  I n c i d e n t e s  d e  l a  

s e s i ó n  o r d i n a r i a  d e  a y e r .

—Se aprueba.
E l  s e ñ o r  E G A S  ( S e c r e t a r i o  s u b r o g a n ­

t e ) . — I n d i c a c i ó n  d e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  V a -  

l e n t e  p a r a  i n s e r t a r  e n  l a  v e r s i ó n  d e  s u  

d i s c u r s o  e l  t e x t o  d e l  P r o g r a m a  B á s i c o  d e

l a  U n i d a d  P o p u l a r  ( 1 6  p á g i n a s  t a m a ñ o  

o f i c i o  a  e s p a c i o  s e g u i d o ) .

L a  s e ñ o r a  C A M P U S A N O . — D e l  m i s m o  

m o d o  q u e  s e  i n c l u y ó  a n t e r i o r m e n t e  e l  p r o ­

g r a m a  d e  l a  D e m o c r a c i a  C r i s t i a n a ,  a  p e ­

t i c i ó n  d e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  P r a d o .

E l  s e ñ o r  G A R C I A . — Q u e  s e  l e a  e n  l a  

S a l a  p a r a  n o s o t r o s  o í r l o  t r a n q u i l a m e n t e .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  N o  

h a y  n ú m e r o  p a r a  a d o p t a r  e l  a c u e r d o  r e s ­

p e c t i v o .  S e  p r o c e d e r á  a  l l a m a r  a  l o s  s e ñ o ­

r e s  S e n a d o r e s .

E n  v e r d a d ,  n o  r e c u e r d o  s i  e l  p r o g r a m a  

d e  l a  D e m o c r a c i a  C r i s t i a n a  s e  i n s e r t ó  e n  

f o r m a  c o m p l e t a  e n  e l  D i a r i o  d e  S e s i o n e s .  

S i  a s í  o c u r r i ó ,  a h o r a  d e b e r í a  p r o c e d e r s e  

d e  l a  m i s m a  m a n e r a .

E l  s e ñ o r  V A L E N T E . — N o s o t r o s  s i e m ­

p r e  h e m o s  a p r o b a d o  l a  i n s e r c i ó n  d e  c u a l ­

q u i e r  d o c u m e n t o .  D e  m a n e r a  q u e  s i  a h o r a  

n o  e x i s t e  l a  d e b i d a  c o r r e s p o n d e n c i a ,  q u i e ­

r e  d e c i r  q u e  p a r a  l o  f u t u r o  a d o p t a r e m o s  

u n a  a c t i t u d  d i s t i n t a .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . — A d ­

v i e r t o  a  l o s  s e ñ o r e s  S e n a d o r e s  q u e  l o s  C o ­

m i t é s ,  a l  m i s m o  t i e m p o ,  m e  h a n  s o l i c i t a d o  

s u p r i m i r  l a s  i n s e r c i o n e s ,  a  m e n o s  q u e  é s ­

t a s  s e a n  l e í d a s  e n  l a  S a l a .

E l  s e ñ o r  C H A D W I C K . — A h o r a  h a y  n ú ­

m e r o ,  s e ñ o r  P r e s i d e n t e ,  p u e s  a c a b a  d e  i n ­

c o r p o r a r s e  a  l a  S a l a  e l  H o n o r a b l e  s e ñ o r  

S u l e .

E l  s e ñ o r  R E Y E S . — E s t á  p a r e a d o .

L a  s e ñ o r a  C A M P U S A N O . — D e  t o d a s  

m a n e r a s ,  e s t á  p r e s e n t e ,  c o n  l o  c u a l  h a y  

q u o r u m  r e g l a m e n t a r i o  p a r a  v o t a r .

E l  s e ñ o r  P A B L O  ( P r e s i d e n t e ) . —  E n  

v o t a c i ó n  l a  i n s e r c i ó n  d e l  P r o g r a m a  B á ­

s i c o  d e  l a  U n i d a d  P o p u l a r .

—  ( D u r a n t e  l a  v o t a c i ó n ) .

E l  s e ñ o r  L O R C A . — ¿ P o r  q u é  n o  l e e n  e l  

d i a r i o  “ E l  S i g l o ” ?  A h í  s e  p u b l i c ó  e l  P r o ­

g r a m a .

E l  s e ñ o r  G A R C I A . — E n t o n c e s ,  ¿ q u e d a  

s i n  e f e c t o  e l  a c u e r d o  d e  C o m i t é s ?  S i  e s  

a s í ,  n o s o t r o s  t a m b i é n  p u b l i c a r e m o s  n u e s ­

t r o  p r o g r a m a .

I
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Señoría, pero que nada se ha acordadoEl señor LORCA.—El Programa de la 
Unidad Popular salió publicado en “El Si­
glo” y en “Las Noticias de Ultima Ho­
ra”.

El señor GARCIA.—Señor Presidente, 
los Comités habían acordado no publicar 
“in extenso” ningún documento como el 
que ahora se trata, a menos de haberse 
mencionado en el respectivo discurso, o 
de ser necesaria su inclusión para com­
prender mejor su contenido.

Ahora bien; si ese acuerdo queda sin 
efecto, quiere decir que todos podremos 
publicar tales escritos. En ese caso, voto 
favorablemente la indicación, en el enten­
dimiento de que para lo futuro no regirá 
el acuerdo de Comités.

El señor CHADWICK.—No se puede 
dejar sin efecto ese acuerdo.

El señor GARCIA.— Entonces, ¿cómo 
proceder?

¿Regiría sólo en algunos casos?
Mi voto es condicional.
—Se aprueba (11 votos por la afirma­

tiva, uno por la negativa y un pareo).
El señor PABLO (Presidente).—Debo 

hacer presente al Honorable señor García 
que se conversó con los señores Comités 
para tomar la resolución a que aludió Su

aun.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

te). Indicación del Honorable señor
Fuentealba para publicar “in extenso” el 
discurso pronunciado por el Honorable 
señor Acuña en Incidentes de la sesión 
ordinaria de ayer.

■Se aprueba.
El señor EGAS (Secretario subrogan­

te).— Indicación del Honorable señor 
Acuña para insertar en la versión de su 
discurso el cuadro comparativo de sueldos 
de la Dirección de Prisiones con los de 
instituciones que imponen en la Caja de 
Carabineros y otros organismos estatales 
(1 página tamaño oficio).

El señor PABLO (Presidente).— Por 
no haber quorum de votación, se proce­
derá a llamar a los señores Senadores 
por cinco minutos.

No habiéndose reunido el quorum de 
votación, en conformidad al artículo 49 
del Reglamento se levanta la sesión.

■Se levantó a las 18.7.

Guillermo Palominos Besoaín 
Jefe subrogante de la Redacción

J
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